
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Petra Sitte, Nicole Gohlke, Gökay 
Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/3115 –

Budgetkürzungen in und Streichung von Programmlinien des 
Bundesministeriums für Bildung und Forschung

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Im Bereich Bildung und Forschung sind nach Ansicht der Fragesteller weit-
reichende Budgetkürzungen zu beobachten, die im Widerspruch zum Koali-
tionsvertrag zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP stehen. 
Entgegen dem Koalitionsvertrag ist der Deutsche Akademische Austausch-
dienst e. V. (DAAD) mit Kürzungen von mindestens 7,7 Mio. Euro im laufen-
den Jahr 2022 und weiteren rund 2,9 Mio. Euro im kommenden Jahr 2023 
konfrontiert. Die Fragesteller haben hierzu bereits eine Kleine Anfrage ge-
stellt („Budgetkürzungen beim DAAD im Haushalt 2022 und 2023 und dazu-
gehörige Streichung einzelner Förderprogramme“ auf Bundestagsdruck-
sache 20/2808).

Des Weiteren ist bekannt geworden, dass das Bundesministerium für Bildung 
und Forschung (BMBF) zwei Jahre vor dem offiziellen Ende und mitten in ei-
nem laufenden Förderverfahren die Programmlinie BioTip eingestellt hat; eine 
Fördermaßnahme, die die „Kipppunkte, Dynamik und Wechselwirkungen von 
sozialen und ökologischen Systemen“ untersucht (vgl. https://biotip.org/). Be-
troffene Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler haben sich in einem offe-
nen Brief an das BMBF gewandt. Darin wird sowohl die Bedeutung der Pro-
grammlinie hervorgehoben als auch auf die Entscheidungsbegründung des 
BMBF verwiesen: Es sei die Rede von „neuer Schwerpunktsetzung hin zu 
Forschungsaktivitäten, die einen schnellen Impact erzeugen“. Für die Frage-
steller ist unklar, was unter einem „schnellen Impact“ verstanden wird und 
weshalb darüber Streichungen laufender Programmlinien begründet werden 
können. Gleichzeitig bleibt offen, „welcher Art diese Aktivitäten sein sollen 
und welches Forschungsgebiet sie betreffen.“ (vgl. https://prodigy-biotip.org/
wp-content/uploads/2022/06/Ministerinnenbrief_20.06.22_16h.pdf, S. 2).

Darüber hinaus sind Verzögerungen im Förderstart und bei der Ausstellung 
von Bewilligungsbescheiden weiterer Programmlinien bekannt geworden wie 
u. a. die Rechtsextremismus-Forschung (Tagesspiegel [20. Juli 2022]: Kritik 
in der Ampel an Ministerin Stark-Watzinger: BMBF-Mittelstopp auch für 
Rechtsextremismus-Forschung; https://www.tagesspiegel.de/wissen/kritik-in-
der-ampel-an-ministerin-stark-watzinger-bmbf-mittelstopp-auch-fuer-rechtsex
tremismus-forschung/28534370.html). Betroffen ist u. a. die Förderlinie „Ak-
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tuelle und historische Dynamiken von Rechtsextremismus und Rassismus“, 
die erst am 11. Juni 2021 ausgeschrieben wurde und am 19. April 2022 auf der 
Seite des BMBF erneut beworben wurde (vgl. BMBF [19. April 2022]: Extre-
mismusforschung; https://www.bmbf.de/bmbf/de/forschung/geistes-und-sozial
wissenschaften/extremismusforschung/extremismusforschung.html). Auch die 
Programmlinie „Gesellschaftliche Auswirkungen der Corona-Pandemie – For-
schung für Integration, Teilhabe und Erneuerung“ wurde ausgesetzt. Das 
BMBF hat nach Ansicht der Fragesteller hierzu bisher keine klare Position be-
zogen, wie auch aus einer Stellungnahme der Deutschen Gesellschaft für Sozi-
ologie hervorgeht. Darin ist die Rede von ausgesetztem oder anhaltend ver-
schobenem Projektbeginn, von Verzögerungen in der Bescheidausstellung zu 
beantragten Förderungen und Verlängerungen sowie einer grundlegenden In-
transparenz bezüglich der aktuellen Förderpolitik. Deutlich werden auch die 
zusätzlichen Auswirkungen auf die Beschäftigungsverhältnisse an den Hoch-
schulen und Forschungseinrichtungen und dazugehörige Unsicherheiten für 
die Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler, wenn Projekte nicht einmal 
kostenneutral beispielsweise aufgrund von Elternzeit oder Krankheit verlän-
gert werden können (vgl. Deutsche Gesellschaft für Soziologie [13. Juli 
2022]: BMBF Forschungsförderung – Unklarheiten, Verzögerungen, Streich-
ungen; https://soziologie.de/aktuell/meldungen-des-vorstands/news/bmbf-fors
chungsfoerderung-unklarheiten-verzoegerungen-streichungen).

Die Einstellung von Förderprogrammen seitens des BMBF ist bereits zum 
Thema medialer Berichterstattung geworden (vgl. Tagesspiegel [13. Juli 
2022]: „Das Vertrauen ist nachhaltig erschüttert“: Scharfe Kritik an Bundes-
ministerin Stark-Watzinger von Forschenden; https://www.tagesspiegel.de/wis
sen/das-vertrauen-ist-nachhaltig-erschuettert-scharfe-kritik-an-stark-watzinge
r-von-forschenden/28503762.html und vgl. Jan-Martin Wiarda [15. Juli 2022]: 
Spardebatte: Das BMBF nennt Einzelheiten zu den betroffenen Förderlinien; 
https://www.jmwiarda.de/2022/07/15/spardebatte-das-bmbf-nennt-einzelheite
n-zu-den-betroffenen-f%C3%B6rderlinien/). Darin enthalten ist einerseits die 
Nennung weiterer betroffener Projekte, beispielsweise „Innovative Frauen im 
Fokus“ und „Kulturelle Vielfalt und kulturelles Erbe“. Andererseits wird eine 
allgemeine Begründung der Kürzungen durch das BMBF zusammengefasst: 
Sie seien den Rahmenbedingungen geschuldet, insbesondere den Folgen des 
Ukraine-Krieges und der politischen Entscheidung, dass die Schuldenbremse 
ab 2023 wieder greife. Projekte müssten nicht innerhalb der Laufzeit abgebro-
chen werden; eine Aussage, die sich mit der Einstellung der BioTip-
Programmlinie allerdings nicht deckt. Grundsätzlich wird auf Einzelfälle ver-
wiesen, die von den Streichungen betroffen seien und darauf, dass Fördermaß-
nahmen grundsätzlich befristete Laufzeiten hätten. Dem entgegen steht jedoch 
die ebenfalls vorgetragene Begründung einer geänderten Schwerpunktsetzung 
des BMBF.

In einer Antwort auf die Schriftliche Frage 117 der Abgeordneten Dr. Petra 
Sitte vom 13. Juli 2022 auf Bundestagsdrucksache 20/2858 bezüglich der 
BioTip-Programmlinie, begründete das BMBF die vorzeitige Einstellung mit 
den unvorhergesehenen Herausforderungen infolge des Ukraine-Krieges. Man 
habe auch im BMBF neue Prioritäten setzen müssen. Da lediglich neue Pro-
jekte in der Programmlinie nicht mehr bewilligt würden, würden die einge-
sparten Mittel keinen anderweitigen Programmlinien des BMBF zukommen. 
Ob und wofür das Geld aber stattdessen aufgewandt wird, ist für die Frage-
steller allerdings unklar. Genauso unklar ist für die Fragesteller, ob das BMBF 
in die Überlegungen zur vorzeitigen Einstellung der BioTip-Programmlinie 
zum Februar 2023 berücksichtigt hat, dass Zeitpläne insbesondere in Erst-
anträgen die ursprüngliche Laufzeit der Programmlinie einbezogen haben. Im 
Falle der BioTip-Programmlinie sehen wissenschaftliche Ablauf- und Metho-
denplanungen ggf. einen zeitlichen Horizont bis 2025 vor. Die nunmehr ver-
kürzte Laufzeit der gesamten Programmlinie ermöglicht somit ggf. das Errei-
chen von Zwischenständen, die eigentlich intendierten Gesamtergebnisse aber 
können dennoch gefährdet sein. Grundsätzlich erübrigt sich für die Fragestel-
ler nicht die notwendige Begründung der Auswahl, welche Programmlinien 
fortgeführt und welche gestrichen werden, denn die Schuldenbremse ist keine 
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zwingende Notwendigkeit, sondern eine haushaltspolitische Entscheidung, die 
entsprechende Auswirkungen in den Blick nimmt und im Koalitionsvertrag 
festgelegte, übergeordnete Zielsetzungen berücksichtigen muss.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Nach den Belastungen der Coronapandemie stellt der russische Angriffskrieg 
auf die Ukraine und seine Folgen unser Land und die Politik im Rahmen der 
Zeitenwende vor große Herausforderungen.
Vor diesem Hintergrund gestaltet sich die Haushaltslage in allen Bereichen als 
schwierig. Ungeachtet dessen hat die neue Leitung des Bundesministeriums für 
Bildung und Forschung (BMBF) in den Haushaltsverhandlungen dafür gesorgt, 
dass die Haushaltslinie des BMBF über den Finanzplanzeitraum wieder an-
steigt. So hat das BMBF dank der neuen Regierung und der neuen Hausleitung 
2022 ca. 173 Mio. Euro (insgesamt 20,38 Mrd. Euro) mehr zur Verfügung als 
im Haushaltsentwurf der Vorgängerregierung vorgesehen war. Mit dem Regie-
rungsentwurf 2023 steigert die neue Regierung das Budget gegenüber der Fi-
nanzplanung der alten Regierung sogar um über 600 Mio. Euro (insgesamt 
20,57 Mrd. Euro gegenüber der ursprünglich geplanten 19,93 Mrd. Euro für 
2023). Bis 2026 steigt der Haushalt kontinuierlich auf 21,2 Mrd. Euro an. Da-
mit hat diese Bundesregierung bereits jetzt in dieser Legislaturperiode zusätzli-
che Mittel in Höhe von rund 3 Mrd. Euro gegenüber dem Finanzplan der Vor-
gängerregierung mobilisiert. Mit der Wiedereinhaltung der Regelgrenze der 
Schuldenregel stärkt die Bundesregierung die fiskalische Resilienz um auch 
künftig handlungsfähig zu bleiben. Gleichzeitig sehen der Entwurf des Bundes-
haushalts 2023 und die Finanzplanung bis 2026 Rekordinvestitionen von rund 
52 Mrd. Euro pro Jahr vor.
Wie bei früheren Regierungswechseln auch werden teils neue Schwerpunkte 
gesetzt, aber auch vorherige Projekte weitergeführt. Der Koalitionsvertrag 
„Mehr Fortschritt wagen – Bündnis für Freiheit, Gerechtigkeit und Nachhaltig-
keit“ für die 20. Wahlperiode ist für das BMBF die Leitlinie, die Zeitenwende 
jetzt der Rahmen für das Machbare.
Ein Großteil der Mittel im Haushalt des BMBF sind durch vertragliche oder ge-
setzliche Verpflichtungen bereits gebunden. Auch der garantierte Aufwuchs in 
manchen Bereichen bindet Mittel in erheblichen Umfang, stellt aber auch die 
Grundlagenforschung und anwendungsorientierte Forschung sicher und stärkt 
somit den Wissenschafts- und Forschungsstandort Deutschland. Beispiel ist 
hierfür der Pakt für Forschung und Innovation.
Zentrale Richtschnur bei Aufstellung des Haushalts war, dass bereits bewilligte 
Projekte weder gestrichen noch gekürzt werden.
Trotz dieser schwierigen Rahmenbedingungen hat die neue Leitung die 
BAföG-Reform auf den Weg gebracht und zum großen Teil bereits umgesetzt. 
Darüber hinaus wurde das Programm Erasmus+ erheblich erweitert. Mit der 
Aufstockung der Förderung erhöht die neue Bundesregierung die Mobilität der 
Studierenden und sorgt für mehr Bildungsgerechtigkeit. Die geplante DATI be-
findet sich in der konzeptionellen Entwicklung und soll dafür sorgen, dass der 
Transfer zwischen Forschung und Unternehmen verbessert wird, damit Innova-
tionskraft und Wettbewerbsfähigkeit der Unternehmen gestärkt werden. Die be-
reits erfolgte Verbesserung der finanziellen Rahmenbedingungen sowie geplan-
te Verbesserungen der rechtlichen Rahmenbedingungen der SPRIND sollen die 
Effizienz der SPRIND nochmals deutlich steigern und dafür sorgen, dass in 
Deutschland eine bessere Grundlage für Sprunginnovationen geschaffen wird, 
die für Wachstum und Wohlstand sorgt.
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Das BMBF bringt sich in vielfältigster Weise in die Projekte der Bundesregie-
rung, wie beispielsweise die Erarbeitung der Nationale Sicherheitsstrategie und 
der Chinastrategie, ein. Darüber hinaus werden die Weichen in Bildung und 
Forschung durch die derzeit in der Erstellung befindliche Zukunftsstrategie des 
BMBF oder auch im Bereich Wasserstoff durch das Update der Nationalen 
Wasserstoffstrategie gestellt.

 1. Welche Programmlinien werden vom BMBF derzeit gefördert (bitte voll-
ständige Übersicht bzw. alle geförderten Programmlinien des BMBF mit 
Angabe des Titels, der Förderdauer, der Fachrichtung, der ausführenden 
Forschungseinrichtung auflisten und absteigend nach Förderhöhen sor-
tieren; bitte auch das Kapitel und den Titel im Bundeshaushalt 2022 des 
Einzelplanes 30, aus dem die Programmlinien finanziert werden, nen-
nen)?

Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.*

 2. Welche Programmlinien des BMBF plant die Bundesregierung zu strei-
chen, auszusetzen oder zu verzögern (bitte die Programmlinien unter An-
gabe dazugehöriger Projekte, ihrer jeweiligen Förderhöhe und Förder-
dauer und der durchführenden Forschungseinrichtungen vollständig auf-
listen; bei verzögerten Programmlinien bitte auch angeben, ab wann ge-
plant ist, sie fortzuführen bzw. zu beginnen)?

 3. In welchen Programmlinien des BMBF bestehen derzeit Verzögerungen 
bei den Bescheidmitteilungen nach erfolgter Antragsstellung (bitte auch 
die betroffenen Projekte, die Angaben zur ausführenden Forschungsein-
richtung und Begründung, weshalb die Bescheidmitteilung verzögert ist, 
auflisten)?

Die Fragen 2 und 3 werden im Zusammenhang beantwortet.
Die Entscheidung, welche Projekte gefördert werden, erfolgt auf Grundlage der 
Ergebnisse wissenschaftsgeleiteter Begutachtungen, die anhand der in der För-
derrichtlinie genannten Bewertungskriterien durch ein Gutachtergremium vor-
genommen werden. Zeitpunkt und Auswahlkriterien sind hierbei maßnahme-
nindividuell zu betrachten. Eine verbindliche Förderzusage erfolgt mit einem 
entsprechenden schriftlichen Bescheid. Die Frage fällt daher in den Kernbe-
reich der exekutiven Eigenverantwortung, da diese Vorgänge bzw. Verwal-
tungsverfahren noch nicht abgeschlossen sind.

 4. Welche Projekte und Forschungsvorhaben aus den Programmlinien des 
BMBF „Aktuelle und historische Dynamiken von Rechtsextremismus 
und Rassismus“, „Innovation Frauen im Fokus“ und „Kulturelle Vielfalt 
und kulturelles Erbe“ sind von den aktuellen Verzögerungen der Bewilli-
gungen bzw. von Rücknahmen der Förderzusage betroffen (bitte die Pro-
jekte unter Nennung ihrer Förderhöhen, geplanten und aktuellen Förder-
dauer und ausführenden Forschungseinrichtung vollständig auflisten)?

Es hat keine Rücknahme von rechtskräftigen Förderzusagen bzw. Zuwendungs-
bescheiden gegeben.
Im Rahmen der Förderrichtlinie „Aktuelle und historische Dynamiken von 
Rechtsextremismus und Rassismus“ werden 19 Einzel- und Verbundvorhaben, 

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3240 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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die in einem wissenschaftsgeleiteten Begutachtungsverfahren zur Förderung 
empfohlen wurden, mit einer zeitlichen Verschiebung von sechs Monaten ge-
fördert. Gleiches gilt für fünf Nachwuchsgruppen der Förderrichtlinie zur „För-
derung von Nachwuchsgruppen im Rahmen der Rechtsextremismus- und Ras-
sismusforschung“.
In der Förderrichtlinie „Innovative Frauen im Fokus“ gibt es keine Rücknah-
men von Zuwendungsbescheiden und im laufenden Bewilligungsverfahren kei-
ne aktuellen Verzögerungen.

 5. Welche Projekte haben im Rahmen der Programmlinien „Aktuelle und 
historische Dynamiken von Rechtsextremismus und Rassismus“, „Inno-
vation Frauen im Fokus“ und „Kulturelle Vielfalt und kulturelles Erbe“ 
die Aufforderung erhalten, Vollanträge einzureichen?

In welcher Höhe bewegt sich das Volumen der faktisch bewilligten Pro-
jekte (bitte tabellarisch unter Nennung der Förderdauer und ausführen-
den Forschungseinrichtung aufschlüsseln)?

Informationen zu aktuell laufenden Verwaltungsverfahren bzw. Zuwendungsbe-
scheiden kann nicht vorgegriffen werden (auch mit Blick auf datenschutzrecht-
liche Aspekte von potentiellen Zuwendungsempfängern). Zudem kann eine 
Fördersumme erst benannt werden, wenn die Zuwendungsbescheide ergangen 
und rechtskräftig sind.
Für die Förderrichtlinie „Innovative Frauen im Fokus“ gilt ein einstufiges An-
tragsverfahren. Es wurden direkt Formanträge eingereicht. Die Bewilligung der 
zur Förderung ausgewählten Projekte läuft derzeit.

 6. Wie viele Projekte hatten sich generell um eine Förderung im Rahmen 
der Programmlinien „Aktuelle und historische Dynamiken von Rechts-
extremismus und Rassismus“, „Innovation Frauen im Fokus“ und „Kul-
turelle Vielfalt und kulturelles Erbe“ beworben, und wie viele davon ha-
ben eine Aufforderung zur Einreichung eines Vollantrags erhalten (bitte 
die konkreten Projektvorhaben, die ausführende Forschungseinrichtung, 
die Antragstellerinnen und Antragsteller sowie Projektpartnerinnen und 
Projektpartner nennen)?

Zur Förderrichtlinie „Aktuelle und historische Dynamiken von Rechtsextremis-
mus und Rassismus“ sind 169 Projektskizzen eingegangen.
Zur Richtlinie zur „Förderung von Nachwuchsgruppen im Rahmen der 
Rechtsextremismus- und Rassismusforschung“ sind 28 Projektskizzen einge-
gangen. Bei den Antragsteller/-innen und Projektpartner/-innen handelt es sich 
um personenbezogene Daten, die dem Datenschutz unterliegen.
Angaben zu laufenden Verwaltungsverfahren können nicht vorab veröffentlicht 
werden.
Zur Förderrichtlinie „Innovative Frauen im Fokus“ wird auf die Antwort zu 
Frage 5 verwiesen.

a) Wann wurden die Förderzusagen und Förderabsagen bzw. Änderungs-
schreiben an die einzelnen Projekte zugestellt, und um welche Förder-
summen ging es dabei im Einzelnen?

Die o. g. Nachwuchsgruppe hat am 25. Juli 2022 ein Schreiben erhalten, wo-
nach eine Förderung nicht zugesagt werden kann. Im Übrigen wird auf die Ant-
wort zu Frage 5 verwiesen.
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b) Für wann war der jeweilige Projektbeginn der einzelnen Projekte ge-
plant, und wann wurden die Projekte darüber informiert, dass sich die 
Bewilligungen verzögern bzw. ausgesetzt werden?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

 7. Wie begründet die Bundesregierung die Kurzfristigkeit der Aussetzung 
bzw. Verschiebung der Förderung in den Programmlinien „Innovation 
Frauen im Fokus“ und „Kulturelle Vielfalt und kulturelles Erbe“ und ins-
besondere „Aktuelle und historische Dynamiken von Rechtsextremismus 
und Rassismus“ vor dem Hintergrund, dass letztgenannte Programmlinie 
erst im April 2022 erneut beworben wurde?

Die Förderentscheidungen des Bundesministeriums für Bildung und Forschung 
(BMBF) im Bereich der Projektförderung werden im Rahmen von Zuwen-
dungsbescheiden getroffen. Es wurden keine rechtskräftigen Förderentschei-
dungen revidiert.
Vor dem Hintergrund der veränderten Haushaltslage wird die Förderung im 
Themenbereich „Kulturelle Vielfalt, Kulturelles Erbe“ durch Verzicht auf ver-
einzelte Anschlussförderungen bereits abgeschlossener oder vor dem Abschluss 
stehender Vorhaben nur geringfügig modifiziert.

 8. Geht die Bundesregierung bei der aktuellen Aussetzung der Bewilligun-
gen im Rahmen der Programmlinien „Aktuelle und historische Dynami-
ken von Rechtsextremismus und Rassismus“, „Innovation Frauen im Fo-
kus“ und „Kulturelle Vielfalt und kulturelles Erbe“ von einer zeitlichen 
Verschiebung aus (wenn ja, bitte angeben, welcher alternative bzw. neue 
Termin für den Beginn der Förderung geplant ist; bitte auch angeben, 
wovon die Umsetzung der Bewilligungen abhängt und ob die Bundes-
regierung verbindliche Aussagen zum Förderbeginn machen kann)?

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 2 und 3 verwiesen.

 9. Plant die Bundesregierung, einzelne bereits bewilligte Fördervorhaben 
aus den Programmlinien „Aktuelle und historische Dynamiken von 
Rechtsextremismus und Rassismus“, „Innovation Frauen im Fokus“ und 
„Kulturelle Vielfalt und kulturelles Erbe“ generell zu streichen (wenn ja, 
bitte Entscheidung begründen und angeben, ob die Mittel stattdessen an-
deren Programmlinien des Einzelplanes 30 zukommen oder entfallen)?

Es wird auf die Antwort zu Frage 7 verwiesen.

10. Sind von den Kürzungsplänen des BMBF mehrheitlich geistes- und sozi-
alwissenschaftliche Programmlinien wie beispielsweise die bereits von 
Kürzungen betroffenen und benannten Programmlinien „Innovation 
Frauen im Fokus“, „Kulturelle Vielfalt und kulturelles Erbe“, betroffen?

Wenn ja, wie wird die Kürzung insbesondere in dieser Fachrichtung und 
für die betroffenen Programmlinien im Konkreten begründet, bzw. was 
sind die Kriterien der Auswahl zur Kürzung der Programmlinien (bitte 
auch begründen, weshalb in anderen Fachrichtungen ggf. keine oder ge-
ringere Kürzungen erfolgen, wenn es vor allem die Schuldenbremse ab 
2023 einzuhalten gilt)?

Es wird darauf hingewiesen, dass keine aktuell laufenden Forschungsvorhaben 
aus Kostengründen abgebrochen wurden. Es gibt weder einen Bewilligungs-
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stopp noch einen Förderstopp laufender Projekte. Die Frage fällt im Übrigen in 
den Kernbereich der exekutiven Eigenverantwortung.

11. Sind von den Kürzungsplänen des BMBF auch weitere Programmlinien 
betroffen wie beispielsweise „Solidarität organisieren in Nachbarschaft 
und Arbeitswelt“ oder die DDR-Forschung (wenn ja, bitte alle Pro-
grammlinien, die von den Kürzungsplänen des BMBF mittelbar oder un-
mittelbar betroffen sind unter Nennung der jeweiligen Fachrichtungen 
vollständig auflisten)?

Für die Richtlinie zur Förderung von Forschungsvorhaben auf dem Gebiet der 
DDR-Forschung wird die Möglichkeit einer zweiten Förderphase derzeit ge-
prüft.

12. Profitieren andere Programmlinien des BMBF oder Maßnahmen anderer 
Bundesministerien von den eingesparten Ausgaben durch Streichung, 
Aussetzung oder Verzögerung bei Programmlinien sozialwissenschaftli-
cher Ausrichtung (wenn ja, bitte angeben, welche anderen Programmlini-
en profitieren und begründen, weshalb diesen anderen Programmlinien in 
welcher Höhe zusätzliche Mittel zukommen)?

13. Welchen Mehrausgaben infolge des Ukraine-Krieges kommen die ein-
gesparten Mittel durch Streichung, Aussetzung oder Verzögerung einzel-
ner Programmlinien des BMBF zu (bitte die konkreten Maßnahmen mit 
dazugehörigen Ausgabenhöhen, die die Mehrausgaben generieren, unter 
welchen Titel des Bundeshaushaltes sie fallen, ihren Zweck und in wel-
cher Höhe die Einsparungen, Aussetzungen und Verzögerungen der 
BMBF-Programmlinien die Mehrausgaben konsolidieren, nennen bzw. 
auflisten)?

Die Fragen 12 und 13 werden im Zusammenhang beantwortet.
Die Aufstellung des Bundeshaushalts (Sachhaushalt) erfolgt „top down“ auf die 
Ressorts. Basierend auf den gesamtwirtschaftlichen Rahmenbedingungen und 
Prognosen, wird der finanzielle Rahmen der einzelnen Einzelpläne abgesteckt. 
In diesem Rahmen der so festgelegten Einzelplanplafonds nehmen die Ressorts 
eine Aufteilung der verfügbaren Mittel vor. Es müssen keine aktuell laufenden 
Forschungsvorhaben aus Kostengründen abgebrochen werden. Im Einzelfall 
kann es jedoch vorkommen, dass Anschlussprojekte nicht oder nicht im bishe-
rigen Umfang gefördert werden können. Im Vollzug des Haushalts 2022 wur-
den in diesem Zusammenhang keine Mittel in andere Einzelpläne übertragen.

14. Wie ist die derzeitige thematische Schwerpunktsetzung der Bundesregie-
rung bei der Förderung von Forschungsvorhaben und dem Aufsetzen von 
Programmlinien, bzw. welchen Fachrichtungen, Hochschulen und For-
schungseinrichtungen sowie industriellen Partnerinnen und Partner, wirt-
schaftlichen Unternehmen, Institutionen und Akteurinnen und Akteure 
kommen Zuwendungen in welcher Höhe und mit welchem Zweck zu?

Der Koalitionsvertrag „Mehr Fortschritt wagen – Bündnis für Freiheit, Gerech-
tigkeit und Nachhaltigkeit“ für die 20. Wahlperiode legt die inhaltlichen 
Schwerpunkte fest, insbesondere auch die Schwerpunkte ihrer Forschungs- und 
Innovationspolitik. Eine Umsetzung der Schwerpunkte erfolgt unter dem Dach 
der Zukunftsstrategie Forschung und Innovation, die derzeit erarbeitet wird. Sie 
bündelt und koordiniert die forschungs- und innovationspolitischen Ziele, Prio-
ritäten und Meilensteine der Bundesregierung. Die in der Zukunftsstrategie 
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Forschung und Innovation dargestellten Maßnahmen liegen in der Verantwor-
tung der jeweils zuständigen Ressorts und werden von diesen im Rahmen der 
geltenden Finanzplanung finanziert.
Zur Frage, welche Zuwendungen welche Einrichtungen erhalten, wird im Übri-
gen auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

15. Inwiefern leitet die Bundesregierung die geänderte Schwerpunktsetzung 
des BMBF aus dem Ukraine-Krieg und dazugehöriger Herausforderun-
gen ab (bitte die konkreten Herausforderungen sowie Folgen des 
Ukraine-Krieges, die eine zusätzliche Finanzierung oder Einsparung von 
Mitteln notwendig machen, nennen; bei zusätzlichem Finanzierungsbe-
darf in anderen Ausgabenbereichen des Bundes, bitte die dazugehörigen 
Einzelpläne, Kapitel und Titel im Bundeshaushalt 2022 und im Regie-
rungsentwurf zum Bundeshaushalt 2023 in der am 1. Juli 2022 vom Ka-
binett beschlossenen Fassung nennen)?

Die Maßnahmen zur Abmilderung der Folgen des russischen Angriffskrieges 
führen auch im Haushaltsjahr 2023 zu erheblichen einnahme- und ausgabeseiti-
gen Belastungen des Bundeshaushalts. Gleichzeitig gilt es, mit einer stabilität-
sorientierten Haushalts- und Finanzpolitik und der Rückkehr zur Regelgrenze 
der Schuldenregel die fiskalische Resilienz zu stärken, um auch in Zukunft die 
finanzielle Handlungsfähigkeit zu bewahren. Im Koalitionsvertrag hat die 
Bundesregierung ihre Schwerpunkte in der Forschungs- und Innovationspolitik 
dargelegt. Umsetzen wird das BMBF seine Schwerpunkte unter dem Dach der 
Zukunftsstrategie Forschung und Innovation. Dabei will das BMBF aus den ak-
tuellen Krisen als Treiber gesellschaftlicher Veränderungsprozesse lernen und 
auch Prozesse in den Blick nehmen, wie dem verschärften globalen Technolo-
giewettbewerb begegnet werden kann.

16. Wohin fließen die einbehaltenen Mittel, bzw. welchem konkreten Zweck 
und welchen Finanzierungsbedarfen des Bundes kommen die freiwer-
denden Mittel zu, die infolge der Entscheidung des BMBF, neue Projekte 
in der BioTip-Programmlinie nicht mehr zu bewilligen, einbehalten wer-
den (bitte die dazugehörigen Sondervermögen, Einzelpläne, Kapitel und 
Titel im Bundeshaushalt 2022 und im Regierungsentwurf zum Bundes-
haushalt 2023 in der am 1. Juli 2022 vom Kabinett beschlossenen Fas-
sung nennen bzw. eine Liste der Programmlinien oder Projekte ggf. an-
derer Bundesministerien sowie etwaiger Zuwendungsempfänger über-
mitteln)?

17. Wie hoch sind die fiskalischen Einbußen hinsichtlich der bereits erfolg-
ten Investition in die BioTip-Programmlinie, deren erarbeite Forschungs-
ergebnisse durch die Streichung bzw. den vorzeitigen Abbruch der För-
derung zum Februar 2023 anstatt 2025 ggf. nicht mehr oder nicht mehr 
vollständig verwertbar sind (bitte in Tausend Euro angeben)?

Die Fragen 16 und 17 werden im Zusammenhang beantwortet.
Die Aufstellung des Bundeshaushalts (Sachhaushalt) erfolgt „top down“ auf die 
Ressorts. Basierend auf den gesamtwirtschaftlichen Rahmenbedingungen und 
Prognosen, und insbesondere unter Beachtung der verfassungsrechtlichen 
Schuldenregel wird der finanzielle Rahmen der einzelnen Einzelpläne abge-
steckt. In diesem Rahmen der so festgelegten Einzelplanplafonds nehmen die 
Ressorts eine Aufteilung der verfügbaren Mittel vor. Es werden somit keine 
Mittel einbehalten.

Drucksache 20/3240 – 8 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



Im Rahmen der zu treffenden Priorisierungen hat das BMBF sich gegen neue 
Projekte im Förderschwerpunkt „BioTip“ entschieden. Die laufenden Projekte 
sind davon nicht beeinträchtigt.
Die Ergebnisse dieser Projekte werden 2023 vorliegen und der Öffentlichkeit 
zur Verfügung stehen. Es handelt sich somit nicht um eine Beendigung der För-
derung, sondern um den Verzicht auf neue Projekte einer weiteren Förderphase 
in dieser einzelnen spezifischen Förderlinie. Daher liegen keine fiskalen Ein-
bußen vor.
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Anlage 1 zu Frage 1 

 

Titel / Thema Förderdauer 
(Angabe in 
Monaten) 

Fachrichtung Ausführende Forschungseinrichtung  Kapitel / 
Titel 

Fördervolumen 

Richtlinie zum Bund-Länder-
Programm zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses  

bis zu 156 
Monate 

11 - offen Universitäten 3003/68514 1.000.000 T€ 

Förderbekanntmachung des BMBF 
im Rahmen des 7. 
Energieforschungsprogramms der 
Bundesregierung 
„Innovationen für die Energiewende“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, andere juristische Personen 
des öffentlichen oder privaten Rechts. 

6092/68502  917.201 T€  

Erste und Zweite Förderrichtlinie 
Bundesprogramm 
"Ausbildungsplätze sichern" 

28 Monate 11 - offen von der Pandemie betroffene KMU 3002/68320 835.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung der 
„Qualitätsoffensive Lehrerbildung“ 

bis zu 60 
Monate 

03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen in staatlicher Verantwortung sowie in 
kirchlicher oder privater Trägerschaft, die einen 
staatlich anerkannten Studiengang in der 
Lehramtsausbildung anbieten 

3004/68544 500.000 T€ 

Innovative regionale 
Wachstumskerne 

36 Monate  11 - offen Unternehmen, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungs- und Bildungseinrichtungen  

3004/68510 483.000 T€ 

Zwanzig20 – Partnerschaft für 
Innovation 

60 Monate 11 - offen Unternehmen, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungs-und Bildungseinrichtungen, gemeinnützige 
Organisationen 

3004/68510 475.000 T€ 

Zentren für Innovationskompetenz 60 Monate 11 - offen öffentliche Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3004/68510 412.000 T€ 
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Förderinitiative "Kopernikus-Projekte 
für die Energiewende" 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, vergleichbare Institutionen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68541  400.000 T€  

Förderbekanntmachung des BMBF 
im Rahmen des 7. 
Energieforschungsprogramms der 
Bundesregierung 
„Innovationen für die Energiewende“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, andere juristische Personen 
des öffentlichen oder privaten Rechts. 

3004/68541  382.504 T€  

Richtlinie zur Förderung von 
regionalen Innovationsnetzwerken: 
„Zukunftscluster-Initiative“  

108 Monate 11 - offen staatliche und nicht-staatliche HS, AhFE, Verbände, 
Vereine und sonstige Organisationen mit FuE-
Kompetenz, Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 
(insb. KMU u. Start-ups) 

3004/68310 318.040 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
regionalen Innovationsnetzwerken: 
„Zukunftscluster-Initiative“ 
(Clusters4Future) 

108 Monate 11 - offen staatliche und nicht-staatliche HS, AhFE, Verbände, 
Vereine und sonstige Organisationen mit FuE-
Kompetenz, Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 
(insb. KMU u. Start-ups) 

3004/68310 314.310 T€ 

Quantencomputer-
Demonstrationsaufbauten 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 303.625 T€ 

Richtlinie zur Umsetzung der 
gemeinsamen Initiative des Bundes 
und der Länder zur Förderung des 
forschungsbasierten Ideen-, Wissens- 
und Technologietransfers an 
deutschen Hochschulen („Innovative 
Hochschule“), 2. Auswahlrunde 

60 Monate 11 – offen Hochschulen sowie Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, Bildungs-, Forschungs- und 
Kultureinrichtungen, 
gemeinnützige Organisationen und Vereine 
Hochschulen sowie Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, Bildungs-, Forschungs- und 
Kultureinrichtungen, 
gemeinnützige Organisationen und Vereine 

3004/68512 285.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen zur Gewinnung und 
Entwicklung von professoralem 
Personal an Fachhochschulen nach 
Maßgabe von § 4 Absatz 2 der 
Vereinbarung zwischen Bund und 
Ländern „FH-Personal“, 1. 
Auswahlrunde 

72 Monate 11-offen FH/HAW sowie Hochschulen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, Bildungs-, Forschungs- und 
Kultureinrichtungen, gemeinnützige Organisationen 
und Vereine 

3003/68512 280.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Programm Eurostars 3  

36 Monate 11- offen KMU  
Hochschulen 
Forschungseinrichtungen 

3004/68704 120.000 T€ (ohne 
Top-Up der EU) 
150.000 T€ (inkl. 
Top-Up der EU)  

Richtlinie zur Förderinitiative 
"Forschungscampus - öffentlich-
private Partnerschaft für 
Innovationen" 

60 Monate 11 - offen Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft (insb. 
KMU), HS und AhFE 

3004/68310 rd. 270.000 T€ 

RUBIN - Regionale 
unternehmerische Bündnisse für 
Innovation 

36 Monate  11 - offen KMU und Hochschulen, Forschungseinrichtungen oder 
sonstige Organisationen mit FuE-Kompetenz. 

3004/68510 270.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Käte 
Hamburger Kollegs“ 

144 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen 3003/68510 268.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„6G-Forschungs-Hubs; Plattform für 
zukünftige 
Kommunikationstechnologien und 
6G“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE 3004/68320 268.000 T€ 
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Bekanntmachung von Richtlinien 
zum Förderprogramm Eurostars 
(Eurostars 2) 

36 Monate 11- offen KMU, Hochschulen, Forschungseinrichtungen 3004/68704 110.000 T€ (ohne 
Top-Up der EU) 
146.000 T€ (inkl. 
Top-Up der EU) 

Richtlinie zur Förderung von 
außerschulischen* Maßnahmen, 
insbesondere der kulturellen Bildung, 
für Kinder und Jugendliche im 
Rahmen von Bündnissen für Bildung 

60 Monate 11 - offen bundesweit tätige Einrichtungen mit Erfahrungen und 
Kompetenzen bei der Durchführung von 
außerschulischen Bildungsmaßnahmen mit Kindern 
und Jugendlichen 

3002/68541 250.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
außerschulischen Projekten, 
insbesondere der kulturellen Bildung, 
für Kinder und Jugendliche im 
Rahmen von Bündnissen für Bildung 
„Kultur macht stark. Bündnisse für 
Bildung“ (2023-2027) 

60 Monate 11 - offen bundesweit tätige Einrichtungen mit Erfahrungen und 
Kompetenzen bei der Durchführung von Projekten der 
außerschulischen Bildung mit Kindern und 
Jugendlichen, die ausschließlich im nicht-
wirtschaftlichen Bereich tätig sind 

3002/68541 250.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von "WIR! - 
Wandel durch Innovation in der 
Region" - Zweite Auswahlrunde - 

36 Monate  11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre Bildungs- und 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen, 
Gebietskörperschaften, sonstige Einrichtungen 
wie z. B. Stiftungen, Vereine und Verbände 

3004/68510 250.000 T€ 

Förderung des Netzwerks 
Universitätsmedizin (NUM) 

42 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Universitätsklinika 3004/68530 240.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von „WIR! 
–  
 
Wandel durch Innovation in der 
Region“ 

36 Monate  11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre Bildungs- und 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen, 
Gebietskörperschaften, sonstige Einrichtungen 
wie z. B. Stiftungen, Vereine und Verbände 

3004/68510 233.600 T€ 
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Richtlinie zur Förderung der 
Konzeptphase sowie der Aufbau- und 
Vernetzungsphase im Förderkonzept 
Medizininformatik 

9 Monate + 48 
Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und Universitätskliniken, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
weitere Einrichtungen und Träger der 
Gesundheitsversorgung (z. B. Krankenhäuser), 
gegebenenfalls auch mit dem Status eines 
Unternehmens der gewerblichen Wirtschaft, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft  

3004 / 68531 230.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung an Fachhochschulen in 
Kooperation mit Unternehmen (FH-
Kooperativ) im Rahmen des 
Programms „Forschung an 
Fachhochschulen“ - Die Richtlinie 
nennt 11 Calls mit jeweils definierten 
Einreichungsdaten für Projektskizzen 
und Finanzplanungsrahmen 

48 Monate 11-offen HAW/FH 3004/68511 194.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung klinischer 
Studien mit hoher Relevanz für die 
Patientenversorgung  
(1. - 8. Runde) 

96 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung 

3004/68530 165.084 T€ 

T!Raum - TransferRäume für die 
Zukunft von Regionen 

60 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre Bildungs- und 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen, 
gemeinnützige Organisationen, Gebietskörperschaften, 
sonstige Einrichtungen (z. B. Stiftungen, Vereine und 
Verbände) 

3004/68510 165.000 T€ 

Produktentwicklungspartnerschaften 
(PDP), 2. Förderrunde 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Produktentwicklungspartnerschaften, die es sich zur 
Aufgabe gemacht haben, Präventionsmethoden, 
Medikamente oder Diagnostika gegen vernachlässigte 
und armutsassoziierte Krankheiten zu entwickeln und 
kostengünstig auf den Markt zu bringen. 

3004/68530 162.447 T€ 
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Richtlinie zur Förderung der 
Medizininformatik-Initiative: 
Ausbau- und Erweiterungsphase 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und Universitätskliniken, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
weitere Einrichtungen und Träger der 
Gesundheitsversorgung (z. B. Krankenhäuser), ggf 
auch mit dem Status eines Unternehmens der 
gewerblichen Wirtschaft, wissenschaftliche 
Arbeitsgemeinschaften mit eigener Rechtsperson (z. B. 
eingetragener Verein) sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 160.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
strategischen Investitionen zur 
Stärkung und Weiterentwicklung der 
Mikroelektronik-
Forschungsstruktur„Mikroelektronik-
Forschungsfabrik neuartige 
Rechentechnologien (Module QNC)“  

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

außeruniversitäre Forschungseinrichtungen und 
Hochschulen 

3004/89423 155.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung der „6G-
Industrieprojekte zur Erforschung 
von ganzheitlichen Systemen und 
Teiltechnologien für den Mobilfunk 
der 6. Generation“ im 
Forschungsprogramm für 
Kommunikationssysteme „Souverän. 
Digital. Vernetzt.“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 150.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Bildungssektor übergreifenden, 
transdisziplinären 
Bildungsplattformen für 
kollaborativen, kompetenten und 
digital gestützten Zugang zu 
innovativen Lehr-/Lernformaten und 
unterstützenden Lerntechnologien: 
"Initiative Nationale 
Bildungsplattform" 

32,5 Monate 11 - offen Staatliche und nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, Verbände, 
Vereine und sonstige Organisationen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, insbes. 
Start-ups und KMU 

3002/68546 143.500 T€ 
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Förderrichtlinie „Berufliche 
Orientierung für Zugewanderte“ 
(BOF) 

offen 11 - offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts sowie 
natürliche und juristische Personen und 
Personengesellschaften des privaten Rechts, die Träger 
von Berufsbildungsstätten sind. 

3002/68521 140.000 T€ 

Förderrichtlinie zur Entwicklung von 
versorgungsnahen Arzneimitteln zur 
COVID-19-Therapie und deren 
Herstellungskapazitäten (gemeinsam 
mit BMG) 

21 Monate 
(spätestes 
Laufzeitende 
30.06.2023) 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
staatliche und nicht staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

1503/684 03 140.000 T€ 

Bekanntmachung 
 
Richtlinie  
 
zur Förderung von Zuwendungen für 
„CLIENT II – Internationale 
Partnerschaften für nachhaltige 
Innovationen“ im Rahmenprogramm 
Forschung für Nachhaltige 
Entwicklung – FONA31 
 
Version ÄB2.3, Stand: 09.10.2018 

36 Monate 08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften, 
07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 
3004/68540 
3004/68541 

140.000 T€ 

NAKO Gesundheitsstudie 120 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68530 127.565.T€ 

Quantenprozessoren und 
Technologien für Quantencomputer 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 120.664 T€ 

Bekanntmachung Zweite Richtlinie 
zur Förderung von Digitalisierung in 
überbetrieblichen 
Berufsbildungsstätten (ÜBS) und 
Kompetenzzentren (Sonderprogramm 
ÜBS-Digitalisierung, Phase II) 

48 Monate 11 - offen juristische Personen des öffentlichen Rechts sowie 
natürliche und juristische Personen und 
Personengesellschaften des privaten Rechts, die Träger 
von Berufsbildungsstätten sind 

3002/89320 120.000 T€ 

Richtlinie zur Bund-Länder-Initiative 
zur Förderung der Künstlichen 
Intelligenz in der Hochschulbildung 

48 Monate 11 - offen Hochschulen 3003/68518 120.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen zur Gewinnung und 
Entwicklung von professoralem 
Personal an Fachhochschulen nach 
Maßgabe von § 4 Absatz 2 der 
Vereinbarung zwischen Bund und 
Ländern „FH-Personal“, 2. 
Auswahlrunde 

72 Monate 11-offen FH/HAW sowie Hochschulen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, Bildungs-, Forschungs- und 
Kultureinrichtungen, 
gemeinnützige Organisationen und Vereine 

3003/68512 120.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
ausgewählten Schwerpunkten der 
Erforschung von Universum und 
Materie im Themengebiet „Teilchen" 

73 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 
 
3004/89450 

114.400 T€ 

Förderbekanntmachung des BMBF 
im Rahmen des 6. 
Energieforschungsprogramms der 
Bundesregierung 
„Forschung für eine 
umweltschonende, zuverlässige und 
bezahlbare Energieversorgung“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, 
Einrichtungen der Kommunen und Länder sowie 
relevante Verbände und weitere gesellschaftliche 
Organisationen 

3004/68541  108.151 T€  

"KMU-innovativ: Interaktive 
Technologien für Gesundheit und 
Lebensqualität" 

24 oder 36 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Startups, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68331 104.000 T€ 

ESF-co-finanziertes Programms 
„JOBSTARTER plus – für die 
Zukunft ausbilden“ 

36 Monate 11 - offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts oder 
juristische Personen sowie im Handelsregister 
eingetragene Personenhandelsgesellschaften des 
privaten Rechts, die auf dem Gebiet der beruflichen 
Bildung tätig sind. 

3002/68520 100.000 T€ 
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Wettbewerb "Starke 
Fachhochschulen – Impuls für die 
Region (FH-Impuls)" 

48 Monate 11-offen beschränkt auf HAW/FH sowie wenige Unternehmen, 
die 2015/2016 den Auswahlwettbewerb gewonnen 
haben. D.h, 10 Partnerschaften mit diversen HAW/FH 
und wenigen Unternehmenspartnern 

3004/68511 100.000 T€ 

Richtlinien zur Umsetzung des 
Professorinnenprogramms des 
Bundes und der Länder zur 
Förderung der Gleichstellung von 
Frauen und Männern in Wissenschaft 
und Forschung an deutschen 
Hochschulen - 
Professorinnenprogramm III 

60 Monate 11 - offen Hochschulen 3003/68507 100.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von KMU 
"KMU-innovativ: Elektronik und 
autonomes Fahren; High-
Performance Computing" 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft (KMU und 
Mittelstand), Hochschulen und 
Forschungseinrichtungen, Gebietskörperschaften und 
Zusammenschlüsse von Gebietskörperschaften 

3004/68323 100.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema KMU-
innovativ: Biomedizin  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

KMU 3004/685 32 100.000 T€ 

Förderrichtlinie für ein "Deutsches 
Netzwerk für Bioinformatik-
Infrastruktur" 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität, wie z. B. 
KMU 

3004 / 68531 96.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
forschenden Fachärztinnen und 
Fachärzten in der 
Universitätsmedizin 

120 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Universitäten mit 
einer medizinischen Fakultät, Universitätskliniken 

3004/68530 93.482 T€ 

Förderrichtlinie 
„Bildungskommunen“ 

Grundlaufzeit 
48 Monate 

03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Kreise und kreisfreie Städte 3003 / 68542 87.500 T€ 
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Richtlinien zur Förderinitiative 
"Nationales Netzwerk Computational 
Neuroscience - Bernstein Zentren" 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 87.000 T€ 

Bekanntmachung von Richtlinien zur 
Förderung von 
„Forschungskonsortien zur 
Systemmedizin“ im Rahmen des 
Forschungs- und Förderkonzeptes 
„e:Med - Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin“ 

36 Monate + 
24 Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 86.600 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum 
„Innovationswettbewerb Digitale 
Plattform berufliche Weiterbildung“ 
(2020 - 2023) 

36 - 42 
Monate 

11- offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts sowie 
juristische Personen und Personengesellschaften des 
privaten Rechts 

3002/68546 83.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "KMU-
innovativ: Informations- und 
Kommunikationstechnologie (IKT)" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

KMU, in Verbünden zusätzlich: GU, HS, AUFE, 
Verbände, Vereine, Organisationen mit FuE-Interesse 

3004/68321 80.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zur „Elektronik und 
Softwareentwicklungsmethoden für 
die Digitalisierung der Automobilität 
(MANNHEIM)“ 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie Forschungseinrichtungen 

3004/68323 80.000 T€ 

Medizintechnische Lösungen für eine 
digitale Gesundheitsversorgung  

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 80.000 T€ 

Aufbau von Industrie-in-Klinik-
Plattformen zur Entwicklung 
innovativer Medizinprodukte  

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Gebietskörperschaften 

3004/68530 80.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung der 
"Internationalisierung von 
Spitzenclustern, Zukunftsprojekten 
und vergleichbaren Netzwerken" 
Dritte Wettbewerbsrunde 

36 Monate 11 - offen Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft (insb. 
KMU), HS, außeruniversitäre Bildungs- und 
Forschungseinrichtungen, gemeinnützige 
Organisationen und Vereine 

3004/68310 78.600 T€ 

Richtlinien für die Förderung der 
Berufsorientierung in 
überbetrieblichen und vergleichbaren 
Berufsbildungsstätten 
(Berufsorientierungsprogramm des 
BMBF - BOP) 

offen 11 - offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts sowie 
natürliche und juristische Personen und 
Personengesellschaften des privaten Rechts, die Träger 
von Berufsbildungsstätten sind. 

3002/68521 Jährlich 
77.000 T€ 

Änderung FöRL Exploration und 
Integration 

i.d.R. 48 
(keine 
Vorgabe in der 
BKM) 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Förderlinie A: einzelne HS und FE oder Verbünde 
daraus 
Förderlinie B: breite Verbünde aus Wirtschaft und 
Forschung 

3004/68321 75.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben für ein 
„Forschungsnetzwerk 
Anonymisierung für eine sichere 
Datennutzung“ im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Digital. Sicher. Souverän.“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 75.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für den 
Forschungsschwerpunkt "Zukunft der 
Arbeit: Regionale Kompetenzzentren 
der Arbeitsforschung" im Rahmen 
des FuE-Programms "Zukunft der 
Arbeit" als Teil des Dachprogramms 
"Innovationen für die Produktion, 
Dienstleistung und Arbeit von 
morgen" Erste Wettbewerbsrunde: 
Gestaltung neuer Arbeitsformen 
durch Künstliche Intelligenz 
- Strukturstärkungsgesetz (StStG) - 

60 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

6002/89348 75.000 T€ 

Förderrichtlinie „Transferagenturen 
Kommunales Bildungsmanagement“ 

12 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Vereine, Stiftungen, Bildungsinstitutionen, 
wissenschaftliche Einrichtungen 

3003 / 68542 74.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
ausgewählten Schwerpunkten der 
naturwissenschaftlichen 
Grundlagenforschung auf dem Gebiet 
„Erforschung der Materie an 
Großgeräten“ innerhalb des 
Rahmenprogramms „Erforschung 
von Universum und Materie – 
ErUM“ 

63 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 
3004/89450  

74.000 T€ 

Forschungsinfrastruktur 
(Aufbauphase): Aerosols, clouds and 
trace gases research infrastructure 

72 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/89450 74.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der 
naturwissenschaftlichen 
Grundlagenforschung auf dem Gebiet 
„Erforschung der Materie an 
Großgeräten“ innerhalb des 
Rahmenprogramms „Erforschung 
von Universum und Materie – 
ErUM“ 

34 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, 
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 
3004/89450 

71.752 T€ 

Leuchtturmprojekte der 
quantenbasierten Messtechnik zur 
Bewältigung gesellschaftlicher 
Herausforderungen 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 70.000 T€ 

„Forschung und Entwicklung 
dringend benötigter Therapeutika 
gegen SARS-CoV-2“  

30 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie (nur 
in Verbundprojekten) staatliche und nicht staatliche 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 70.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten für inter- und 
transdisziplinär arbeitende 
Nachwuchsgruppen in der Sozial-
ökologischen Forschung 

60 Monate 11 – offen Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen 

3004/68543 68.200 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für 
„Translationsprojekte Personalisierte 
Medizin“ 

60 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft, 
regulatorische Behörden, Organisationen der 
Patientenvertretung 

3004/68530 68.196 T€ 

Richtlinie zur Stärkung des 
Transfererfolgs in den 
Lebenswissenschaften "GO-Bio 
initial" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 68.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten in der „Qualitätsoffensive 
Lehrerbildung“ mit den 
Schwerpunkten „Digitalisierung in 
der Lehrerbildung“ und 

bis zu 46 
Monate 

03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen in staatlicher Verantwortung sowie in 
kirchlicher oder privater Trägerschaft, die einen 
staatlich anerkannten Studiengang in der 
Lehramtsausbildung anbieten 

3002/68544  64.000 T€ 
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„Lehrerbildung für die beruflichen 
Schulen“ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Erforschung, 
Entwicklung und Nutzung von 
Methoden der Künstlichen Intelligenz 
in KMU" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

KMU, HS, AUFE, Unternehmen, Verbände, Vereine, 
sonst. Organisationen mit FuE Interesse 

3004/68321 60.000 T€ 

Änderung der Richtlinie zur 
Förderung von Zuwendungen für die 
IKT-Forschung von deutschen 
Verbundpartnern im Rahmen des 
europäischen EUREKA-Clusters 
ITEA 3 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Verbünde aus Unternehmen, HS und AUFE 3004/68321 60.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
„Kompetenzclustern der 
Ernährungsforschung“ zur 
Verbesserung des Gesundheitsstatus 
in Deutschland 

72 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

deutsche, staatliche und nicht-staatliche Hochschulen, 
Kliniken und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität in 
Deutschland 

3004/68530 58.100 T€ 

Förderung von "Forschungskernen 
für Massenspektrometrie in der 
Systemmedizin" 

72 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft  

3004/685 32 56.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung eines 
Forschungsnetzes zu psychischen 
Erkrankungen 

108 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft, 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung 

3004/68530 54.139 T€ 

„KMU-innovativ: Forschung für die 
zivile Sicherheit II“ 

36 Monate  01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 54.000 T€ 
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Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Enabling Technologies für die 
Quantentechnologien 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 53.980 T€ 

Förderinitiative „Solares 
Bauen/Energieeffiziente Stadt“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Einrichtungen der Kommunen und Länder, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
gesellschaftliche Organisationen wie z. B. Stiftungen, 
Vereine und Verbände. 

3004/68541  53.088 T€  

Richtlinie zur Förderung von 
Langzeituntersuchungen in der 
Gesundheitsforschung 

144 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68530 51.786 T€ 

Richtlinie zur Förderung zum Aufbau 
von KI-Servicezentren 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AUFE, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen d. 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/89421 50.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für „Digitale 
FortschrittsHubs Gesundheit“ im 
Förderkonzept Medizininformatik 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, Universitätskliniken, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, Einrichtungen und Träger der 
Gesundheitsversorgung, eingetragene Vereine und 
Stiftungen sowie Sozialversicherungsträger 

3004 / 68531 50.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
afrikanisch-deutschen 
Forschungsnetzwerken für 
Gesundheitsinnovationen in 
Subsahara-Afrika (RHISSA) 

84 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen aus 
Deutschland und aus Ländern in Subsahara-Afrika 

3004/68530 50.000 T€ 
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Förderrichtlinie „Alternativmethoden 
zum Tierversuch 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht-staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 50.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Vermeidung 
von klimarelevanten 
Prozessemissionen in der Industrie 
(KlimPro-Industrie)“ 

48 Monate 08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 50.000 T€ 

Förderrichtlinie "Stadt-Land-Plus" 
zur Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im 
Themenbereich "Ressource Land" 

60 Monate 07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 49.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen im Rahmen des 7. 
Energieforschungsprogramms der 
Bundesregierung in der nuklearen 
Sicherheitsforschung und der 
Strahlenforschung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre FE, 
Gebietskörperschaften sowie Unternehmen 

3004/68541 49.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
"CLIENT II - Internationale 
Partnerschaften für nachhaltige 
Innovationen", Teilbereich 
Klimaschutz und nachhaltiges 
Landmanagment 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften  

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

verschiedene 49.000 T€ 

Linienintegration additiver 
Fertigungsverfahren 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 46.094 T€ 
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08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten als 
„Kompetenzzentrum für digitales und 
digital gestütztes Unterrichten in 
Schule und Weiterbildung im MINT-
Bereich“ im Rahmen des Forschungs-
, Innovations- und 
Transferprogramms 
„Kompetenzzentren für digitales und 
digital gestütztes Unterrichten in 
Schule und Weiterbildung“ des 
Bundesministeriums für Bildung und 
Forschung in Kooperation mit den 
Ländern 

30 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3002/68546 45.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„IoT-Sicherheit in Smart Home, 
Produktion und sensiblen 
Infrastrukturen“ im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Digital. Sicher. Souverän.“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 45.000 T€ 

Förderaufruf zur Erforschung von 
COVID-19 im Zuge des Ausbruchs 
von SARS-CoV-2 

18 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Ressortforschungseinrichtungen, Einrichtungen des 
öffentlichen Gesundheitssystems (z. B. 
Gesundheitsämter, Landesgesundheitsämter) und der 
Gesundheitsversorgung (z. B. Krankenhäuser) sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68530 45.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Nachwuchsgruppen in der 
Infektionsforschung 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 44.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden zur Kinder- 
und Jugendgesundheit - 
Förderinitiative „Gesund – ein Leben 
lang“ 

48 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft, 
Patientenorganisationen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung 

3004/68530 43.342 T€ 

Neuartige photonische Werkzeuge 
für 
Wirtschaft und Gesellschaft – 
Laserbasierte Hochenergie-
Strahlquellen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 43.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Auf dem Weg 
zur nachhaltigen Mobilität durch 
kreislauffähige Wertschöpfung 
(MobilKreis)" 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 43.000 T€ 

Richtlinie "Umsetzung der 
Leitinitiative Zukunftsstadt: 
Klimaresilienz durch Handeln in 
Stadt und Regionen" 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 43.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für 
„Systemmedizinische 
Forschungsverbünde“ im Rahmen 
des Forschungs- und Förderkonzepts 
„e:Med – Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin“ 

2 x 36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 42.700 T€ 
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Gemeinsame Richtlinie 
für die Förderung überbetrieblicher 
Berufsbildungsstätten (ÜBS) und 
ihrer Weiterentwicklung zu 
Kompetenzzentren von BMBF und 
BMWK 

Offen 11 - offen juristische Personen des öffentlichen Rechts sowie 
natürliche und juristische Personen und 
Personengesellschaften des privaten Rechts, die Träger 
von Berufsbildungsstätten sind 

3002/89320 Jährlich 
42.000 T€ 

Richtlinie zur Fördermaßnahme 
"Computational Life Sciences" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität, wie z. B. 
KMU 

3004 / 68531 42.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben auf dem Gebiet 
der DDR-Forschung 

72 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Gedenkstätten, 
außerschulische Bildungseinrichtungen, Behörden, 
Archive, Sammlungen, Museen bzw. deren Träger, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft. 

 3003/68510 41.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für den 
Forschungsschwerpunkt "Zukunft der 
Arbeit: Regionale Kompetenzzentren 
der Arbeitsforschung" im Rahmen 
des FuE-Programms "Zukunft der 
Arbeit" als Teil des Dachprogramms 
"Innovationen für die Produktion, 
Dienstleistung und Arbeit von 
morgen" Erste Wettbewerbsrunde: 
Gestaltung neuer Arbeitsformen 
durch Künstliche Intelligenz 

60 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 41.000 T€ 

Richtlinie zum Aufbau eines 
"Instituts für gesellschaftlichen 
Zusammenhalt" 

84 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen bzw. 
juristische Personen, die den Zuwendungszweck und 
die besonderen Zuwendungsvoraussetzungen erfüllen. 

3003/68510 40.000 T€ 
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Richtlinien zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„r+Impuls – Impulse für industrielle 
Ressourceneffizienz“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542  40.000 T€ 

Bildgeführte Diagnostik und 
Therapie – Neue Wege in der 
Intervention 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 40.000 T€ 

Kleine Patienten, großer Bedarf − 
Medizintechnische Lösungen für eine 
kindgerechte Gesundheitsversorgung  

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 40.000 T€ 

Nachwuchswettbewerb Quantum 
Futur 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE 3004/68325 38.354 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundforschung zu 
Tumorheterogenität, klonaler Tumor-
Evolution und Therapieresistenz 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 38.200 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Aufbau von 
Datenkompetenzzentren in der 
Wissenschaft  

bis zu 5 + 36 
Monate 

11 - offen Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68518 38.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen für  
„Industrie 4.0 – Kollaborationen in 
dynamischen 
Wertschöpfungsnetzwerken 
(InKoWe)“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 38.000 T€ 
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Richtlinien zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
"Nachhaltige Entwicklung urbaner 
Regionen 
" 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 38.000 T€ 

Individualisierte Medizintechnik  36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 38.000 T€ 

Photonische Systemlösungen für 
Medizin und Biotechnologie 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 37.548 T€ 

Quantentechnologien – Förderung 
von Forschungsarbeiten an 
Hochschulen und 
Forschungseinrichtungen auf der 
Basis innovativer Laboraufbauten 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE 3004/68325 37.253 T€ 

Richtlinie zur Förderung eines 
„Nationalen Forschungsnetzes 
zoonotische Infektionskrankheiten" 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Ressortforschungseinrichtungen, Einrichtungen des 
öffentlichen Gesundheitssystems (z. B. 
Gesundheitsämter, Landesgesundheitsämter) und der 
Gesundheitsversorgung (z. B. Krankenhäuser) sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuEuI-
Kapazität in Deutschland 

3004/68530 37.082 T€ 

Nachwuchswettbewerb Quantum 
Futur Runde 2 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE 3004/68325 37.000 T€ 
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Bekanntmachung zur Förderung von 
Zuwendungen von Vorhaben im 
Rahmen der Initiative Digitalisierung 
der Materialforschung in Deutschland 
(MaterialDigital).  

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/683 26 37.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Universum" 
innerhalb des Rahmenprogramms 
"Erforschung von Universum und 
Materie - ErUM" 

75 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 
3004/89450 

36.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben auf dem Gebiet 
der Regionalstudien (area studies) 

72 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/ 685 10  36.000 T€ 

Richtlinie "Regionale Informationen 
zum Klimahandeln (RegIKlim) 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 35.200 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen für den 
Forschungsschwerpunkt „Zukunft der 
Arbeit: Arbeiten an und mit 
Menschen“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 35.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen Internetbasierte 
Dienstleistungen für komplexe 
Produkte, Produktionsprozesse und –
anlagen (Smart Services) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 35.000 T€ 
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Förderbekanntmachung (FBK) zu 
internationalen Wasserstoffprojekten 
(gemeinsame FöRiLi mit BMWK) 

22 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Juristische Personen des Privatrechts, Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

0904/89602  35.000 T€  

Enabling Start-up – 
Unternehmensgründungen in den 
Quantentechnologien und der 
Photonik 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU, Start-ups 3004/68325 34.243 T€ 

Bekanntmachung 
 
Richtlinie zur Förderung der 
Mikroelektronik-Forschung 
 
von Verbundpartnern in 
Fördervorhaben des Gemeinsamen 
Unternehmens ECSEL 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 34.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung der 
Mikroelektronik-Forschung von 
Verbundpartnern im Rahmen des 
Gemeinsamen Unternehmens ECSEL 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 34.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für "Juniorverbünde in 
der Systemmedizin" im Rahmen des 
Forschungs- und Förderkonzepts 
"e:Med – Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin". 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 34.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
praxisverändernder klinischer Studien 
zur Prävention, Diagnose und 
Therapie von Krebserkrankungen − 
Nationale Dekade gegen Krebs 

120 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft, 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung 

3004/68530 33.819 T€ 
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Förderrichtlinie "SifoLIFE - 
Demonstration innovativer, 
vernetzter Sicherheitslösungen" 

66 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, Anwender 3004/68327 33.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
"Transfernetzwerken Digitales 
Lernen in der Beruflichen Bildung" 

48 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, 
Bildungseinrichtungen, KMU, Start-Ups 

3002/68545 33.300 T€ 

Richtlinie "Ressourceneffiziente 
Stadtquartiere für die Zukunft" zu 
den Themen Wasserwirtschaft, 
Flächennutzung und 
Stoffstrommanagement als Beitrag 
zur Umsetzung der Leitinitiative 
Zukunftsstadt 

60 Monate 07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 33.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für die „Bilaterale 
Zusammenarbeit in Computational 
Neuroscience: Deutschland – USA“  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 32.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung des 
Strukturaufbaus in der 
Versorgungsforschung 

60 Monate 
Nachwuchsgru
ppen, 2x36 
Monate 
Kooperationsn
etze 

03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften, 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und Hochschulklinika, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie weitere Einrichtungen 
und Träger der Gesundheitsversorgung (z. B. 
Krankenhäuser, Rehabilitationseinrichtungen), 
gegebenenfalls auch mit dem Status eines 
Unternehmens der gewerblichen Wirtschaft. 

3004/68530  32.000 T€ 

Förderrichtlinie zum Förderkonzept 
FORKA - Forschung für den 
Rückbau kerntechnischer Anlagen 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre FE sowie 
Unternehmen 

3004/68580 32.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für "Maßgeschneiderte 
biobasierte Inhaltsstoffe für eine 
wettbewerbsfähige Bioökonomie" im 
Rahmen der "Nationalen 
Forschungsstrategie BioÖkonomie 
2030" − Zweite Ausschreibungsrunde 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen, KMU der gewerblichen 
Wirtschaft 

3004/68340 32.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses in 
den geistes- und 
sozialwissenschaftlichen Kleinen 
Fächern 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 31.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden zur Prävention 
von Darmkrebs in jüngeren und 
künftigen Generationen - Nationale 
Dekade gegen Krebs 

96 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 31.784 T€ 

Richtlinien zur Förderung beruflich 
Begabter während eines 
Hochschulstudiums 

max. 87 
Monate 

11 - offen Zuwendungsempfänger ist die Stiftung 
Begabtenförderung berufliche Bildung. 
Letztempfänger sind Stipendiatinnen und Stipendiaten. 

3002/68111 31.700 T€. 

Richtlinie zur Förderung von frühen 
klinischen Studien 1. Runde 

72 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 31.229 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Beherrschung 
der Komplexität soziotechnischer 
Systeme – Ein Beitrag zum 
Advanced Systems Engineering für 
die Wertschöpfung von morgen 
(PDA_ASE)“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 31.000 T€ 

Anwendungsnetzwerk für das 
Quantencomputing 

36 Monate, 
bzw. 60 
Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 30.840 T€ 
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Richtlinie zur Förderung eines 
Forschungsverbundes im Rahmen der 
zweiten Phase der Bund-Länder-
Initiative „Förderung leistungsstarker 
und potentiell besonders 
leistungsfähiger Schülerinnen und 
Schüler“ (Leistung macht Schule)  

57 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen sowie 
sonstige Einrichtungen mit Sitz in Deutschland 

3002/68541 30.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung einer 
wissenschaftsgeleiteten Vernetzungs- 
und Transferstelle im Rahmen des 
Forschungs-, Innovations- und 
Transferprojekts „Kompetenzzentren 
für digitales und digital gestütztes 
Unterrichten in Schule und 
Weiterbildung“  

41 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Vereine und Stiftungen oder 
vergleichbare gemeinnützige Akteure 

3002/68546 30.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung an Fachhochschulen mit 
Unternehmen (FHprofUnt) 

Bis zu 36 
Monate 

11 - offen HAW/FH 3004/68511  30.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von  
Forschungsverbünden auf dem 
Gebiet der Friedens- und 
Konfliktforschung „Stärkung und 
Weiterentwicklung der Friedens- und 
Konfliktforschung“ 

72 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 30.000 T€ 

Förderrichtlinie „KI-
Nachwuchswissenschaftlerinnen“ 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AUFE 3004/68321 30.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsinitiativen auf dem Gebiet 
der "Mikroelektronik für Industrie 4.0 
(Elektronik I4.0)" 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 30.000 T€ 
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Richtlinien zur Fördermaßnahme 
"Validierung des technologischen 
und gesellschaftlichen 
Innovationspotenzials 
wissenschaftlicher Forschung – 
VIP+". 

36 Monate 11 - offen HS, von Bund und Ländern gemeinsam geförderte 
AhFE sowie Bundeseinrichtungen mit Forschungs- und 
Entwicklungs-(FuE)-Aufgaben 

3004/68310 rd. 30.000 T€ p. a. 

Bekanntmachung im Rahmen des 
Forschungsprogramms „Innovationen 
für die Produktion, Dienstleistung 
und Arbeit von morgen“ Richtlinie 
zur Förderung von Projekten zum 
Thema „Lernende 
Produktionstechnik – Einsatz 
künstlicher Intelligenz (KI) in der 
Produktion (ProLern)“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 30.000 T€ 

„Industrie 4.0 – Wandlungsfähigkeit 
von Unternehmen in der 
Wertschöpfung von morgen 
(InWandel)“  

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 30.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Regionale 
Kompetenzzentren der 
Arbeitsforschung“ im Rahmen des 
Fachprogramms „Zukunft der 
Wertschöpfung – Forschung zu 
Produktion, Dienstleistung und 
Arbeit“, Zweite Wettbewerbsrunde 
Gesundheit, Führung und 
Kreislaufwirtschaft 

60 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 30.000 T€ 

Änderung der Richtlinien zur 
Förderung von Forschungsvorhaben 
der Pflanzenforschung unter dem 
Namen „Pflanzenzüchtungsforschung 
für die Bioökonomie“ im Rahmen der 
„Nationalen Forschungsstrategie 
BioÖkonomie 2030“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68340 30.000 T€ 
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„KI-Anwendungshub 
Kunststoffverpackungen – 
nachhaltige Kreislaufwirtschaft durch 
Künstliche Intelligenz“ im Rahmen 
der KI-Strategie der Bundesregierung 
und der Strategie „Forschung für 
Nachhaltigkeit (FONA)“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 30.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„Zukunftsfähige Technologien und 
Konzepte zur Erhöhung der 
Wasserverfügbarkeit durch 
Wasserwiederverwendung und 
Entsalzung“ (WavE)  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68542 30.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Regionales Phosphor-Recycling“ 
(RePhoR) 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere kleine und 
mittlere Unternehmen 

3004/68542  30.000 T€ 

„CO2 als nachhaltige 
Kohlenstoffquelle – Wege zur 
industriellen Nutzung (CO2-WIN)“ 
im Rahmenprogramm „Forschung für 
Nachhaltige Entwicklung – FONA³“  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542  30.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
"Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft - Innovative 
Produktkreisläufe" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 30.000 T€ 
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Richtlinie "Kipppunkte, Dynamik 
und Wechselwirkungen von sozialen 
und ökologischen Systemen 
(BioTip)" 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 29.200 T€ 

Förderung von Forschungsprojekten 
im Rahmen des European Joint 
Programme – Neurodegenerative 
Disease Research (JPND) 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 29.047 T€ 

Förderung von Projekten zum Thema 
„Targetvalidierung für die 
pharmazeutische 
Wirkstoffentwicklung“ 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche staatliche und nicht staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 28.900 T€ 

Richtlinie zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses in 
der Materialforschung: „BMBF-
Nachwuchswettbewerb 
NanoMatFutur“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen 3004/68326 28.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses in 
der Materialforschung: „BMBF-
Nachwuchswettbewerb 
NanoMatFutur“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen 3004/68326 28.000 T€ 



BT-Drs. Nr. 20/3115 

Photonische Verfahren zur 
Erkennung und Bekämpfung 
mikrobieller Belastungen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 27.826 T€ 

Richtlinien über die 
Begabtenförderung berufliche 
Bildung für junge Absolventinnen 
und Absolventen einer 
Berufsausbildung 

36 Monate 11 - offen Zuwendungsempfänger ist die Stiftung 
Begabtenförderung berufliche Bildung. Empfänger 
nach Weiterleitung der Zuwendung sind Kammern und 
zuständige Stellen. Letztempfänger sind 
Stipendiatinnen und Stipendiaten. 

3002/68111 27.700 T€ 

„Frauen in Wissenschaft, Forschung 
und Innovation: Leistungen und 
Potenziale sichtbar machen, 
Sichtbarkeit strukturell verankern“ 
(„Innovative Frauen im Fokus“) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, kleine und mittlere 
Unternehmen (KMU) der gewerblichen Wirtschaft, 
Verbände, Stiftungen, Träger von 
Bildungseinrichtungen und Kulturstätten sowie andere 
juristische Personen des öffentlichen und privaten 
Rechts 

3003/68507 27.500 T€ 

Effiziente Hochleistungs-
Laserstrahlquellen (EffiLAS) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 27.335 T€ 

Schlüsselkomponenten für 
Quantentechnologien 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 27.209 T€ 
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Förderbekanntmachung des BMBF 
im Rahmen des 7. 
Energieforschungsprogramms der 
Bundesregierung 
„Innovationen für die Energiewende“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, andere juristische Personen 
des öffentlichen oder privaten Rechts. 

6002/89348  26.974 T€  

Förderrichtlinie zur 8. Auswahlrunde 
des Wettbewerbs "GO-Bio" 

84 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Universitäten, Fachhochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 26.700 T€ 

Förderung von Forschungsvorhaben 
zur Umsetzung der Nationalen 
Strategie zur biologischen Vielfalt 

72 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 26.600 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
"Künstliche Intelligenz in 
Kommunikationsnetzen" im Rahmen 
der Hightech-Strategie der 
Bundesregierung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 26.200 T€ 

Richtlinie zur Förderung eines 
"International Centre for Advanced 
Studies on Humanities - ICAS" in der 
Region Lateinamerika und Karibik 

144 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

 Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie andere Institutionen 
bzw. juristische Personen mit hoher Expertise in der 
internationalen Forschungsadministration 

3003/68510 26.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
„Selbstständigen Forschungsgruppen 
in den Neurowissenschaften“ - 
mehrere Runden 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004 / 68531 26.000 T€ 
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Richtlinie "Ökonomie des 
Klimawandels" 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 26.000 T€ 

Richtlinie "KMUinnovativ: 
Teilbereich Klimaschutz" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

verschiedene 26.000 T€ 

Psychische und neurologische 
Erkrankungen erkennen und 
behandeln - Potenziale der 
Medizintechnik für eine höhere 
Lebensqualität nutzen 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 26.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen 
des Forschungsprogramms der 
Bundesregierung MARE:N - Küsten-, 
Meeres- und Polarforschung: 
Forschungsmission "Marine 
Kohlenstoffspeicher als Weg zur 
Dekarbonisierung" der Deutschen 
Allianz Meeresforschung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 25.722 T€ 
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Richtlinie  
" 
Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet 
„Interaktive Systeme in virtuellen 
und realen Räumen – Innovative 
Technologien für ein gesundes Leben 
" (VAR1) 

36 (mit LZV 
bis 54) 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups 

3004/68322 25.000 T€ 

Richtlinie  
Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet 
„Interaktive Systeme in virtuellen 
und realen Räumen – Innovative 
Technologien für die digitale 
Gesellschaf" 
 (VAR2) 

36 (mit LZV 
bis 41) 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups 

3004/68322 25.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zur 
Bioökonomie für 
„Zukunftstechnologien für die 
industrielle Bioökonomie: 
Schwerpunkt Biohybride 
Technologien“ im Rahmen der 
Nationalen Bioökonomiestrategie 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

 Hochschulen, 
außerhochschulische Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 25.000 T€ 

Nachhaltige 
Grundwasserbewirtschaftung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68542 25.000 T€ 
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"Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
Wassertechnologien: 
Wiederverwendung" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/685542 25.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Wasser-Extremereignisse“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68542 25.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von frühen 
klinischen Studien 2. Runde 

72 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 25.000 T€ 

Medizintechnische Lösungen in die 
Patientenversorgung überführen 
Klinische Evidenz ohne Verzögerung 
belegen  

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 25.000 T€ 

Förderbekanntmachung „CLIENT II 
– Internationale Partnerschaften für 
nachhaltige Innovationen“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, 
Einrichtungen der Kommunen und Länder sowie 
relevante Verbände und weitere gesellschaftliche 
Organisationen 

3004/68541  24.707 T€  
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zu „Innovationen für die 
individualisierte Medizin“ 

72 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 24.632 T€ 

Förderrichtlinie zur 6. Auswahlrunde 
des Wettbewerbs "GO-Bio" 

84 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Universitäten, Fachhochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 24.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Entwicklungsvorhaben im Bereich 
der arbeitsorientierten 
Alphabetisierung und Grundbildung 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Juristische Personen des öffentlichen und privaten 
Rechts und im Handelsregister eingetragene 
Personenhandelsgesellschaften, die einen Bezug zur 
beruflichen Aus- und Weiterbildung haben.  

3002/68542 24.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung und Entwicklung auf dem 
Gebiet „Gründungen: Innovative 
Start-ups für Mensch-Technik-
Interaktion“ 

24 oder 36 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 

Startups, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68322 24.000 T€ 

Prävention und Versorgung 
epidemisch auftretender Infektionen 
mit innovativer Medizintechnik 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 24.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„Resilienz – Widerstandsfähige 
digitale Systeme“ im 
Forschungsprogramm für 
Kommunikationssysteme „Souverän. 
Digital. Vernetzt.“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 23.900 T€ 

Förderrichtlinie zur 7. Auswahlrunde 
des Wettbewerbs "GO-Bio" 

84 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Universitäten, Fachhochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 23.800 T€ 
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Photonik für die flexible, vernetzte 
Produktion – Optische Sensorik 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 23.683 T€ 

Wissenschaftliche Vorprojekte 
(WiVoPro): Photonik und 
Quantentechnologien 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE 3004/68325 23.587 T€ 

Richtlinie zur Förderung innovativer 
Stammzelltechnologien für die 
individualisierte Medizin 

60 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 23.558 T€ 

Miniaturisierte optische Systeme 
hoher Integrationsdichte 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 23.047 T€ 

Richtlinie zur Förderung eines 
Forschungsverbundes im Rahmen der 
1. Phase der gemeinsamen Initiative 
von Bund und Ländern zur 
Unterstützung von Schulen in sozial 
schwierigen Lagen (Schule macht 
stark) 

60 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen sowie 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3002/68541 23.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft – 
Kunststoffrecyclingtechnologien 
(KuRT)“im Rahmenprogramm 
„Forschung für Nachhaltige 
Entwicklung – FONA" 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 23.000 T€ 

Richtlinie zur Stärkung der 
Forschung in der Geriatrie und 
Gerontologie 

Professuren 24 
x 36 Monate 
Jahre, 

03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
05 - 

Deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
mit einer medizinischen, 

3004/68530 22.800 T€ 
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Nachwuchsgru
ppen 60 
Monate 

Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

gesundheitswissenschaftlichen oder 
soziologisch/psychologisch orientierten Fakultät 

Richtlinie zur Förderung des 
Innovationswettbewerbs 
 
„Elektronik für energiesparsame 
Informations- und 
Kommunikationstechnik“ 
 im Rahmen der Initiative Green ICT 

9 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 22.500 T€ 

Förderung von Projekten zum Thema 
„Gezielter Wirkstofftransport“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 22.200 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden im Rahmen 
der ersten Phase der Bund-Länder-
Initiative „Förderung leistungsstarker 
und potentiell besonders 
leistungsfähiger Schülerinnen und 
Schüler“ 

66 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

deutsche, staatliche und nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen mit Sitz in Deutschland 

3002/68541 22.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben für 
"Vertrauenswürdige Elektronik 
(ZEUS)" 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 22.000 T€ 



BT-Drs. Nr. 20/3115 

Richtlinien zur Förderung von 
Maßnahmen für den 
Forschungsschwerpunkt „Zukunft der 
Arbeit: Mittelstand – innovativ und 
sozial“ (1. Runde) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (MSU, KMU) 

3004/68324 22.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung und Entwicklung auf dem 
Gebiet „Individuelle und adaptive 
Technologien für eine vernetzte 
Mobilität“ 

Phase 1: 12; 
Phase 2: 36 
(mit LZV bis 
54) Monate 

03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups 

3004/68322  22.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft – Bauen und 
Mineralische Stoffkreisläufe“ im 
Rahmenprogramm „Forschung für 
Nachhaltige Entwicklung – FONA“ 

36 Monate 08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542  22.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen der 
europäischen EUREKA-Cluster 

36 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

GU, KMU, FE, HS 3004/68323 
und 683 21 

22.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden zur 
psychischen Gesundheit geflüchteter 
Menschen 

60 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft, 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung 

3004/68530 21.510 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
interdisziplinärer 
Forschungsverbünde zu 
muskuloskelettalen Erkrankungen 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 21.436 T€ 
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Richtlinie zur Förderung 
interdisziplinärer Verbünde zur 
Erforschung von Pathomechanismen 

60 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 21.302 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen zur Produktion für 
Medizintechnik – wirtschaftlich und 
in höchster Qualität (ProMed) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 21.000 T€ 

Fördermaßnahme 
REGION.innovativ, Richtlinie 
"Gestaltung von Arbeitswelten der 
Zukunft in strukturschwachen 
Regionen 
" 

36 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Unternehmen, Universitäten und Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, Kammern, 
Verbände und weitere gesellschaftliche 
Organisationen. 

3004/68510 21.000 T€ 

Richtlinienentwurf Methoden zur 
Entnahme von atmosphärischem 
Kohlendioxid (CDR) 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 21.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für den Aufbau einer 
nachhaltigen Netzwerkstruktur für 
Forschungspraxen zur Stärkung der 
Allgemeinmedizin in der Forschung 

60 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung 

3004/68530 20.995 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„Sicherheit auf allen IT-
Systemschichten“ im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt 2015-2020“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 20.950 T€ 

KMU-innovativ: Photonik und 
Quantentechnologien 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 20.735 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zu "Digitalisierung im 
Bildungsbereich – Grundsatzfragen 
und Gelingensbedingungen 
(Digitalisierung I) 

60 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (zum Beispiel auch 
Landesinstitute, Gemeinden, kreisfreie Städte, 
Landkreise und Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, insbesondere kleine und mittlere 
Unternehmen – KMU) 

3002/68541 20.500 T€ 

Bekanntmachung zur „Förderung von 
Forschung zu Veränderungsprozessen 
in Bildungseinrichtungen und hierauf 
bezogener Maßnahmen der 
Qualitätssicherung und -entwicklung“  

60 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (zum Beispiel auch 
Landesinstitute, Gemeinden, kreisfreie Städte, 
Landkreise und Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, insbesondere kleine und mittlere 
Unternehmen – KMU) 

3002/68541 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zur Gestaltung von 
Bildungsprozessen unter den 
Bedingungen des digitalen Wandels  
(Digitalisierung II) 

60 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (zum Beispiel auch 
Landesinstitute, Gemeinden, kreisfreie Städte, 
Landkreise und Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, insbesondere kleine und mittlere 
Unternehmen – KMU) 

3002/68541 20.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
strategischen Investitionen zur 
Schaffung, Verstetigung und 
Bündelung attraktiver Arbeits- und 
Forschungsbedingungen für den 
wissenschaftlichen Nachwuchs an 
Fachhochschulen / Hochschulen für 
Angewandte Wissenschaften im 
Bereich „Künstliche Intelligenz“ (KI-
Nachwuchs@FH) im Rahmen des 
Programms „Forschung an 
Fachhochschulen“ 

9 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HAW/FH 3004/68511 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Anwendung 
von Methoden der Künstlichen 
Intelligenz in der Praxis“ 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

KMU, HS, AUFE, Unternehmen, Verbände, Vereine, 
sonst. Organisationen mit FuE Interesse 

3004/68321 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Simulation zur 
Erzeugung von synthetischen Daten 
für Künstliche Intelligenz“ 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AUFE, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen d. 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68321 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Ideennachwuchs: 
Forschungsvorhaben von KI-
Nachwuchsgruppen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS und AUFE 3004/68321 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von KI-
Laboren und der Qualifizierung im 
Rahmen von Forschungsvorhaben im 
Gebiet Künstliche Intelligenz 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AUFE 3004/68321 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben für 
„Zukunftsfähige Spezialprozessoren 
und Entwicklungsplattformen 
(ZuSE)“ 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 20.000 T€ 

Bekanntmachung Richtlinie zur 
Förderung der Mikroelektronik-
Forschung von Verbundpartnern im 
Rahmen des Gemeinsamen 
Unternehmens KDT 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 20.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
„Hochleistungskomponenten und 
optimierte Materialen für die 
Quantenkommunikation“ im Rahmen 
des Forschungsrahmenprogramms 
der Bundesregierung zur IT-
Sicherheit „Digital. Sicher. 
Souverän.“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 20.000 T€ 

Förderung eines 
systemmedizinischen 
Forschungsnetzes zur Früherkennung 
und Prävention von Leberkrebs 
(LiSyM-Krebs) im Rahmen der 
Nationalen Dekade gegen Krebs 

72 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität, wie z. B. 
KMU 

3004 / 68531 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung und Entwicklung auf dem 
Gebiet: "Robotische Systeme für die 
Pflege" 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Organisationen der 
Pflegepraxis, GU, KMU, Startups 

3004/68322  20.000 T€ 

Richtlinien zur Durchführung des 
Wettbewerbs „Zukunft der Pflege: 
Mensch-Technik-Interaktion für die 
Praxis" 

60 (mit LZV 
bis 77) 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Organisationen der 
Pflegepraxis, GU, KMU, Startups 

3004/68322 20.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „KI-basierte 
Assistenzsysteme für 
prozessbegleitende 
Gesundheitsanwendungen“ (KIAS) 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68331 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen der Strategie 
des Bundesministeriums für Bildung 
und Forschung zur Forschung für 
Nachhaltigkeit und des 
Forschungsprogramms der 
Bundesregierung MARE:N – Küsten-
, Meeres- und Polarforschung für 
Nachhaltigkeit zur 
Forschungsmission „Wege zu einem 
verbesserten Risikomanagement im 
Bereich mariner Extremereignisse 
und Naturgefahren“ im Rahmen der 
Bund-Länder-Vereinbarung zur 
Deutschen Allianz Meeresforschung 

36 Monate 03 - Rechts-. Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für „KMU-innovativ: 
Bioökonomie“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

KMU, Mittelständische Unternehmen, Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen im 
Rahmen von Verbundprojekten mit KMU und/oder 
mittelständischen Unternehmen, 
Großunternehmen im Rahmen von Verbundprojekten 
mit KMU und/oder mittelständischen Unternehmen  

3004/68340 20.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung klinischer 
Studien mit hoher Relevanz für die 
Patientenversorgung  
9. Runde 

96 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung 

3004/68530 20.000 T€ 

KMU-innovativ: Medizintechnik 36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 20.000 T€ p.a. 

Innovative medizintechnische 
Lösungen zur 
Prävention und Versorgung 
nosokomialer Infektionen 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 20.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zur Stärkung der 
Datenkompetenzen des 
wissenschaftlichen Nachwuchses 

36 Monate 11 - offen Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3003/68518 19.600 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
„Innovationshub für 
Quantenkommunikation“ im Rahmen 
des Forschungsrahmenprogramms 
der Bundesregierung zur IT-
Sicherheit „Digital. Sicher. 
Souverän.“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 19.500 T€ 

Photonik nach Maß – 
Funktionalisierte Materialien und 
Komponenten für optische Systeme 
der nächsten Generation 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 19.380 T€ 

Bekanntmachung zur 
Werkstoffplattform Hybride 
Materialien – Neue Möglichkeiten, 
Neue Marktpotenziale 1 Förderaufruf 
(HyMat1) 

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/68326 19.000 T€ 

Kreativer Nachwuchs forscht für die 
Bioökonomie 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 19.000 T€ 
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Bioökonomie als gesellschaftlicher 
Wandel« (Modul I) 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften 

Hochschulen, 
außerhochschulische Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen 

3004/68340 19.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen 
des Forschungsprogramms der 
Bundesregierung MARE:N - Küsten-, 
Meeres- und Polarforschung: 
Forschungsmission "Schutz und 
nachhaltige Nutzung mariner Räume" 
der Deutschen Allianz 
Meeresforschung 

36 Monate 03 - Rechts-. Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 18.939 T€ 

Förderrichtlinie 
„MobilitätsWerkStadt 2025“ 

48 Monate 11 – offen Kommunen, Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68543 18.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„Künstliche Intelligenz für IT-
Sicherheit“ im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt 2015 bis 2020“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 18.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des ERA 
Netzes „ERA PerMed“ 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 18.533 T€ 

Photonik Plus – Neue optische 
Basistechnologien 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 18.216 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Programm "KMU 
innovativ" Produktionsforschung (RL 
2015) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (KMU) 

3004/68324 18.000 T€ 
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Richtlinien zur Förderung von 
Maßnahmen für den 
Forschungsschwerpunkt „Zukunft der 
Arbeit: Mittelstand – innovativ und 
sozial“ (2. Runde) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (MSU, KMU) 

3004/68324 18.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Programm "KMU 
innovativ" Produktionsforschung (RL 
2019) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (KMU) 

3004/68324 18.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Programm „KMU-
innovativ: Produktionsforschung“ 
(RL 2021) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (KMU) 

3004/68324 18.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Verbundprojekten zu 
"Hochleistungsmaterialien für 
effiziente und umweltfreundliche 
Antriebssysteme - HoMas“ 

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/68326 18.000 T€ 

Bekanntmachung zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
"Materialinnovationen für gesundes 
Leben: ProMatLeben – Polymere" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/68326 18.000 T€ 

Richtlinien zur Durchführung des 
Wettbewerbs „Digitale Plattformen: 
Interaktive Assistenzsysteme für den 
Menschen“ 

Phase 1: 9; 
Phase 2: 36 
(mit LZV bis 
42) Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups 

3004/68322 18.000 T€ 

Computer-Aided Photonics – 
Ganzheitliche Systemlösungen aus 
photonischen Verfahren und digitaler 
Informationsverarbeitung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 17.660 T€ 
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Förderrichtlinie zur 5. Auswahlrunde 
des Wettbewerbs "GO-Bio" 

84 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Universitäten, Fachhochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 17.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Aktuelle und 
historische Dynamiken von 
Rechtsextremismus und Rassismus 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 17.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsinitiativen auf dem Gebiet 
der "Elektroniksysteme für 
vertrauenswürdige und 
energieeffiziente dezentrale 
Datenverarbeitung im Edge-
Computing (OCTOPUS)" 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie Forschungseinrichtungen 

3004/68323 17.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für den 
Forschungsschwerpunkt „Handwerk 
4.0: digital und innovativ“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 17.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
Demonstrations- und 
Transfernetzwerk KI in der 
Produktion (ProKI-Netz) im 
Förderprogramm „Zukunft der 
Wertschöpfung - Forschung zu 
Produktion, Dienstleistung und 
Arbeit“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS) 3004/68324 17.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung der 
Gesundheitsbezogenen 
Epidemiologischen Forschung an 
Hochschulen 

72 Monate 
Nachwuchsgru
ppen, 
Professuren 2 
x 36 Monate 

05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Staatliche und nicht-staatliche Hochschulen mit einer 
medizinischen oder gesundheitswissenschaftlichen 
Fakultät 

3004/68530  17.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundvorhaben zum Themenfeld 
„Software und Algorithmen“ zur 
Erforschung von Universum und 
Materie (ErUM) mit Schwerpunkt auf 
Künstliche Intelligenz und 
Maschinelles Lernen  

37 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 
Unternehmen 

3004/89450 17.000 T€ 
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Digitale Optik 36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 16.637 T€ 

Photonik für die digital vernetzte 
Welt – schnelle optische Kontrolle 
dynamischer Vorgänge 

zw. 18 und 36 
Monaten 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 16.500 T€ 

Richtlinie "Nachhaltiges 
Landmanagement in Subsahara-
Afrika" 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 16.500 T€ 

Förderung von Diagnostika und 
neuartigen Therapien zur Behandlung 
bakterieller Infektionen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit 
Forschungs- und Entwicklungskapazität in 
Deutschland sowie deutsche staatliche und nicht 
staatliche Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/685 32 16.400 T€ 

Anwendungsbezogene Forschung in 
der Quantensensorik, -metrologie 
sowie -bildgebung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 16.238 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen zur Unterstützung von 
Hochschulen bei der 
grenzüberschreitenden Vernetzung 
und Antragstellung zur Stärkung der 
Innovationsfähigkeit im 
Europäischen Forschungsraum (FH-
Europa) 

12 Monate 11-offen HAW/FH 3004 / 687 04 16.000 T€ 

Richtlinie zum „Software-Sprint“ – 
Förderung von Open Source 
Entwicklerinnen und Entwicklern 

6 Monate 11 - offen ausschließlich selbstständige Programmierer/innen und 
Personen mit vergleichbaren Kenntnisse 

3004/68321 16.000 T€ 
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Förderrichtlinie zur Erforschung der 
Zusammenhänge zwischen 
Biodiversität und menschlicher 
Gesundheit - ein Beitrag zur 
Forschungsinitiative zum Erhalt der 
Artenvielfalt 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Einrichtungen der Kommunen und Länder, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Universitätskliniken, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft und 
gesellschaftliche Organisationen wie z. B. Stiftungen, 
Vereine und Verbände 

3004/685 32 16.000 T€ 

Wettbewerb "Zukunftsstadt" 72 Monate 11-offen Kommunen, Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen 

3004/68543 16.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
"Post-Quanten-Kryptografie" im 
Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
"Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt 2015 bis 2020" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 15.700 T€ 

WASCAL 
(Graduiertenschulprogramm, Betrieb) 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 15.600 T€ 

Förderrichtlinie 
"MobilitätsZukunftsLabor 2050" 

36 Monate 11 – offen Kommunen, Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68543 15.600 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen zur Stärkung der 
Modellierungskompetenz zur 
Ausbreitung schwerer 
Infektionskrankheiten 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität, wie z. B. 
KMU 

3004 / 68531 15.400 T€ 
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08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Richtlinie zur Förderung des Aufbaus 
modellhafter Register für die 
Versorgungsforschung 

Konzeptentwi
cklung 9 
Monate, 
Realisierung 
60 Monate 

05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung 

3004/68530  15.200 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zum „Abbau von 
Bildungsbarrieren: „Lernumwelten, 
Bildungserfolg und soziale Teilhabe“ 
im Rahmenprogramm empirische 
Bildungsforschung 

60 Monate 03- Rechts-, Wirtschafts-und 
Sozialwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (z. B. auch Gemeinden, 
kreisfreie Städte, Landkreise und Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere kleine und 
mittlere Unternehmen – KMU) 

3002/68541 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Sprachliche 
Bildung in der 
Einwanderungsgesellschaft: 
Individuelle Potenziale entwickeln 
und Übergänge gestalten im 
Rahmenprogramm empirische 
Bildungsforschung" 

75 Monate 03- Rechts-, Wirtschafts-und 
Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (z. B. auch Gemeinden, 
kreisfreie Städte, Landkreise und Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere kleine und 
mittlere Unternehmen) 

3002/68541 15.000 T€ 

„Förderung von Projekten zum 
Thema ‚Forschung zur Entwicklung 
von Kompetenzen für eine digital 
geprägte Welt‘ (Digitalisierung III)“ 

60 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (zum Beispiel auch 
Landesinstitute, Gemeinden, kreisfreie Städte, 
Landkreise und Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, insbesondere kleine und mittlere 
Unternehmen – KMU) 

3002/68541 15.000 T€ 

Richtlinie zur Fördermaßnahme 
"Unternehmerisches Denken und 
wissenschaftlicher Gründergeist - 
Forschungs- und 

Bis zu 48 
Monate 

03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

HAW/FH 3004/68511  15.000 T€ 
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Gründungsfreiräume an 
Fachhochschulen" (StartUpLab@FH) 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für 
Forschungsvorhaben zum Thema: 
„Gesellschaftliche Ursachen und 
Wirkungen des radikalen Islam in 
Deutschland und Europa“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003 /685 10 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Vernetzen – 
Erschließen – Forschen. Allianz für 
Hochschulsammlungen II“ 

48 Monate  03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen; 
Einbindung von mindestens einem außeruniversitären 
Museum ist Fördervoraussetzung 

3003/68510 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten auf dem Gebiet 
des energieeffizienten High-
Performance Computings 
(GreenHPC) 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitären 
Forschungseinrichtungen 
oder Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/89423 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten auf dem Gebiet 
"Neue Methoden und Technologien 
für das Exascale-
Höchstleistungsrechnen" 
(SCALEXA) 

36 Monate, 
aber auch 
kürzere 
Laufzeiten 
von 18-24 
Monaten 
möglich 

08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitären 
Forschungseinrichtungen 
oder Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/89423 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen für „Personennahe 
Dienstleistungen“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen für den 
Forschungsschwerpunkt „Zukunft der 
Arbeit: Arbeit in hybriden 
Wertschöpfungssystemen“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 15.000 T€ 



BT-Drs. Nr. 20/3115 

Bekanntmachung zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des 
„Ideenwettbewerbs Biologisierung 
der Technik“ 

18 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/68326  
  

15.000 T€ 

„Zivile Sicherheit – 
Sozioökonomische und 
soziokulturelle Infrastrukturen“ 

36 Monate  01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 15.000 T€ 

„Künstliche Intelligenz in der zivilen 
Sicherheitsforschung" 

36 Monate  01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 15.000 T€ 

Richtlinien zur Förderinitiative 
"Neuronale Grundlagen des aktiven 
Alterns"  

36 + 24 
Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung und Entwicklung auf dem 
Gebiet 
 
„Adaptive Technologien für die 
Gesellschaft – Intelligentes 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 

KMU, Startups, GU, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68322 15.000 T€ 
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Zusammenwirken von Mensch und 
KI“ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung und Entwicklung auf dem 
Gebiet „Roboter für 
Assistenzfunktionen: Interaktion in 
der Praxis“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups 

3004/68322 15.000 T€ 

Richtlinie  
Förderung von Forschung und 
Entwicklung auf dem Gebiet  
„Innovations- und 
Technologiepartnerschaften für die 
Mensch-Technik-Interaktion: 
Intelligente, vernetzte Gegenstände 
für den Alltag“ 

36 (mit LZV 
bis 44) 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups 

3004/68322 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Mensch-
Technik-Interaktion für Digitale 
Souveränität" 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen, 
zivilgesellschaftliche Akteure wie Vereine und 
Verbände, GU, KMU und Startups 

3004/68322 15.000 T€ 
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„Hybride Interaktionssysteme zur 
Aufrechterhaltung der Gesundheit 
auch in Ausnahmesituationen“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups, 
zivilgesellschaftlichen Akteure 

3004/68322 15.000 T€ 

„Repositorien und KI-Systeme im 
Pflegealltag nutzbar machen“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Startups, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004 / 68331 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
„Technologiegestützte Innovationen 
für Sorgegemeinschaften zur 
Verbesserung von Lebensqualität und 
Gesundheit informell Pflegender“ 

12 
(Begleitprojek
t 45) Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Gebietskörperschaften, GU, 
KMU, Startups, zivilgesellschaftliche Akteure 

3004/68331 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Nähe über 
Distanz – Mit interaktiven 
Technologien zwischenmenschliche 
Verbundenheit ermöglichen“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen, 
zivilgesellschaftliche Akteure wie Vereine und 
Verbände, GU, KMU und Startups 

3004/68331 15.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
 
Die digitale Kommune: Interaktive, 
partizipative und datengetriebene 
Planungsprozesse unterstützen 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, GU, KMU, Startups, 
kommunale Akteure, Einrichtungen des Bundes und 
der Länder, Gebietskörperschaften, Stiftungen und 
Vereine sowie rechtlich unselbstständige 
Bundesbehörden und -einrichtungen mit FuE-
Aufgaben 

3004/68331 15.000 T€ 

Förderung von Projekten zum Thema 
Wertschätzung und Sicherung von 
Biodiversität in Politik, Wirtschaft 
und Gesellschaft 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Einrichtungen der Kommunen und Länder, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen und 
gesellschaftliche Organisationen wie z. B. Stiftungen, 
Vereine und Verbände 

3004/685 32 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
wissenschaftlichen 
"Nachwuchsgruppen Globaler 
Wandel: Klima, Umwelt und 
Gesundheit“ 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 15.000 T€ 
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Integtriertes Treibhausgas-
Monitoringsystem (ITMS) Phase I 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 15.000 T€ 

WarmWorld (hochaufgelöste globale 
Klimamodellierung) 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 15.000 T€ 

Förderrichtlinie "Möglichkeiten und 
Grenzen thermischer 
Energiespeicherung in Aquiferen" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
Digital Green Tech - Umwelttechnik 
trifft Digitalisierung 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68542 15.000 T€ 

Richtlinie des Fachprogramms 
„Geoforschung für Nachhaltigkeit 
(GEO:N)“ im BMBF-
Rahmenprogramm „Forschung für 
Nachhaltige Entwicklung (FONA3)“ 
im Rahmen der 
Dachbekanntmachung „Naturrisiken“ 
 
„Früherkennung von Erdbeben und 
ihren Folgen“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 15.000 T€ 
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Chronische Schmerzen – Innovative 
medizintechnische Lösungen zur 
Verbesserung von Prävention, 
Diagnostik und Therapie 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 15.000 T€ 

Immer vor Ort – mobile 
medizintechnische Lösungen für eine 
patientenfreundliche 
Gesundheitsversorgung 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 15.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
konfirmatorischen präklinischen 
Studien – Qualität in der 
Gesundheitsforschung 

48 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 14.749 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für ausgewählte 
Schwerpunkte auf dem Gebiet 
„Mathematik für Innovationen“ als 
Beitrag zur Methodenentwicklung im 
Umgang mit großen Datenmengen. 

48 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 14.600 T€ 

Richtlinie "Naturrisiken: 
Klimawandel und Extremereignisse" 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 14.600 T€ 
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Förderrichtlinien 
„Nachwuchsgruppen in der 
Systemmedizin“ im Rahmen des 
Forschungs- und Förderkonzepts 
„e:Med – Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004 / 68531 14.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zu ethischen, rechtlichen 
und sozialen Aspekten (ELSA) der 
Digitalisierung, von Big Data und 
Künstlicher Intelligenz in der 
Gesundheitsforschung und -
versorgung  

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68531 14.286 T€ 

Quantum Futur Education – 
Netzwerk interdisziplinärer Aus- und 
Weiterbildungskonzepte in den 
Quantentechnologien 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE 3004/68325 14.176 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben für die 
Weiterentwicklung des 
Softwaresystems BaSys 4.0 in der 
Anwendung 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Verbünde aus Unternehmen, HS bzw. AUFE 3004/68321 14.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten des Gemeinsamen 
Unternehmens EuroHPC 

36 Monate, 
auch länger 
bis 48 Monate 

08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitären 
Forschungseinrichtungen 
oder Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/894 23  14.000 T€ 
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Bekanntmachung zur 
Werkstoffplattform Hybride 
Materialien – Neue Möglichkeiten, 
Neue Marktpotenziale - 2. 
Förderaufruf (HyMat2) 

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/68326 14.000 T€ 

Richtlinien zur Förderinitiative 
"Nationales Netzwerk Computational 
Neuroscience - Bernstein Preis" 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004 / 68531 14.000 T€ 

PalMod II 48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 14.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Wertschätzung 
und Sicherung von Biodiversität in 
Politik, Wirtschaft und Gesellschaft - 
ein Beitrag zur FONA 
"Forschungsinitiative zum Erhalt der 
Artenvielfalt" 

48 Monate 11 - offen Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen, 
zivilgesellschaftliche  
Organisationen, KMU, Kommunen, 
Bundeseinrichtungen 

3004/68543/6
8540 

14.000 T€ 
(nur 721er-Anteil) 

Förderung von Forschungsvorhaben 
auf dem Gebiet 
"Wirkstoffentwicklung auf Basis von 
Naturstoffen zur Bekämpfung von 
Infektionskrankheiten" 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche staatliche und nicht staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 13.900 T€ 
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Richtlinie zur Förderung 
transnationaler Verbundvorhaben auf 
dem Gebiet der Biotechnologie im 
Rahmen des ERA-Net Cofund (ERA 
CoBioTech) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Universitäten, Fachhochschulen, 
Forschungseinrichtungen, Bundes- und 
Landeseinrichtungen mit Forschungsaufgaben und 
Unternehmen 

3004/683 40 13.800 T€ 

Förderrichtlinie zur Durchführung 
des Programms „JOBSTARTER plus 
– für die Zukunft ausbilden“; 5. 
Förderrunde Aus- und Weiterbildung 
in der Wirtschaft 4.O –Unterstützung 
für KMU zur Anpassung an den 
digitalen Wandel 

36 Monate 11 - offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts oder 
juristische Personen sowie im Handelsregister 
eingetragene Personenhandelsgesellschaften des 
privaten Rechts, die auf dem Gebiet der beruflichen 
Bildung tätig sind. 

3002/68520 13.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung eines 
 „Maria Sibylla Merian International 
Centre for Advanced Studies in the 
Humanities and Social Sciences“ in 
Nordafrika, Jordanien oder dem 
Libanon 

144 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

 Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie andere Institutionen 
bzw. juristische Personen mit hoher Expertise in der 
internationalen Forschungsadministration 

3003/68510 13.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für WASCAL II - 
West African Science Service Centre 
on Climate Change and Adapted 
Land Use („Kompetenzzentrum zur 
wissenschaftlichen Unterstützung 
gegen den Klimawandel und des 
anpassungsfähigen 
Landmanagements im westlichen 
Afrika“). 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 13.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für die Forschung zur 
digitalen Hochschulbildung 
 
- Disziplin- und fachbezogene 
digitale Hochschulbildung - 

36 Monate 11 - offen Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Unternehmen, 
juristische Personen des privaten und öffentlichen 
Rechts (Stiftungen, e. V.) 

3003/68518  13.500 T€ 
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Fördermaßnahme 
REGION.innovativ, Richtlinie 
„Interkommunale Zusammenarbeit 
zur Stärkung einer regionalen 
Kreislaufwirtschaft in 
strukturschwachen Regionen“  

36 Monate  08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Kommunen und kommunale Unternehmen, 
Universitäten und Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen, weitere 
Einrichtungen wie z. B. Kammern, Verbände, 
Einzelunternehmen, Personengesellschaften, 
Genossenschaften, Stiftungen und Vereine. 

3004/68510 13.500 T€ 

Richtlinie "SASSCAL II - Southern 
African Scienece Service Center" 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 13.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung eines 
"Maria Sibylla Merian International 
Centre for Advanced Studien in the 
Humanities and Social Sciences" in 
Subsahara-Afrika 

144 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

 Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie andere Institutionen 
bzw. juristische Personen mit hoher Expertise in der 
internationalen Forschungsadministration 

3003/68510 13.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Maßnahmen für den 
Forschungsschwerpunkt „Zukunft der 
Arbeit: Mittelstand – innovativ und 
sozial“ (4. Runde) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (MSU, KMU) 

3004/68324 13.000 T€ 

„Industrie 4.0 – GAIA-X-
Anwendungen in 
Wertschöpfungsnetzwerken 
(InGAIA-X)“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 13.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Verbundprojekten im Themenfeld 
Nanosicherheitsforschung: 

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/683 26 13.000 T€ 
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„NanoCare4.0 – Anwendungssichere 
Materialinnovationen“  

Stadtklima im Wandel II 48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 12.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung regionaler 
Cluster für die MINT-Bildung von 
Jugendlichen (MINT-Bildung für 
Jugendliche), MINT-Cluster Runde 2 

36 Monate  04-Mathematik, 
Naturwissenschaften 
allgemein, 
08- Ingenieurwissenschaften 

juristische Personen wie Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, Verbände, 
Vereine, Stiftungen, kommunale Wirtschaftsverbände, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Bildungsträger, Gebietskörperschaften, 
Kommunalverbände und andere Körperschaften des 
öffentlichen Rechts 

3004/54101 12.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zur Entwicklung 
und Erprobung von 
Kurationskriterien und 
Qualitätsstandards von 
Forschungsdaten im Zuge des 
digitalen Wandels im deutschen 
Wissenschaftssystem 

max. 36 
Monate 

11 – offen Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen  

3003/68518 12.700 T€ 

Richtlinie "SPACES - 
Forschungspartnerschaften zur 
Anpassung komplexer Prozesse im 
System Erde in der Region Südliches 
Afrika" 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 12.700 T€ 
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Förderbekanntmachung 
„Nachwuchsforschungsgruppen in 
der empirischen Bildungsforschung“  

60 Monate 03- Rechts-, Wirtschafts-und 
Sozialwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (z. B. auch Gemeinden, 
kreisfreie Städte, Landkreise und Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere kleine und 
mittlere Unternehmen – KMU) 

3002/68541 12.500 T€ 

Transformationspfade für nachhaltige 
Hochschulen 

36 Monate 11 – offen Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen, 
zivilgesellschaftliche  
Organisationen 

3004/68543 12.500 T€ 

Bekanntmachung des 
Förderschwerpunkts "Erkennen und 
Bekämpfung von digitalen 
Desinformationskampagnen" zur 
thematischen Ausgestaltung der 
Förderrichtlinie "Forschung Agil" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 12.140 T€ 

„Mathematik für Innovationen“ als 
Beitrag zur Methodenentwicklung im 
Umgang mit Herausforderungen in 
Digitalisierung und Nachhaltigkeit. 

48 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, 
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 12.100 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zur kulturellen 
Bildung in ländlichen Räumen 

48 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Antragsberechtigt sind staatliche und nicht staatliche 
Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen. 

3002/68541 12.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für die Forschung zur 
digitalen Hochschulbildung - 
Innovationen in der 
Hochschulbildung durch Künstliche 
Intelligenz und Big Data - 

36 Monate 11 - offen Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Unternehmen 3003/68518 12.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zum Thema 
„Wissenstransfer“ 

37 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen mit 
FuE-Kapazitäten in DE. 

3003/68517 12.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zur 
theoretischen, methodischen und 
technischen Weiterentwicklung der 
digitalen Geisteswissenschaften 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen, 
Akademien, Bibliotheken, Archive, Museen, nicht-
gewerbliche Institutionen, die Forschungsbeiträge 
liefern können 

3003/68510 12.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
"Zusammenhalt in Europa" 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 12.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden auf dem 
Gebiet der Antisemitismusforschung 
"Aktuelle Dynamiken und 
Herausforderungen des 
Antisemitismus" 

46 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 12.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung eines 
Internationalen Kollegs für Geistes- 
und Sozialwissenschaften 
(International Centre for Advanced 
Studies in the Humanities and Social 
Sciences) in der Region Südasien 
(insbes. Indien) oder Südostasien 

144 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie andere Institutionen 
bzw. juristische Personen mit hoher Expertise in der 
internationalen Forschungsadministration 

3003/68510 12.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
"Teilhabe und Gemeinwohl" 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen 3003/68510 12.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des 
„Ideenwettbewerbs Biologisierung 
der Technik“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 12.000 T€ 

REGULUS 60 Monate 07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 12.000 T€ 

Richtlinie des Fachprogramms 
„Geoforschung für Nachhaltigkeit 
(GEO:N)“ – „Aus- und 
Wechselwirkungen von reaktiven 
mehrphasigen Transportprozessen auf 
Speicherkapazität, Injektivität und 
geomechanische Integrität – 
Prozessverständnis, 
Umweltauswirkungen und 
Monitoringansätze“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 11.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung der 
Zusammenarbeit mit Frankreich unter 
der Beteiligung von Wissenschaft 
und Wirtschaft („2+2“-Projekte) bei 
Forschung und Entwicklung für eine 
nachhaltige Energieversorgung 
Europas 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68541  11.333 T€  
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Zuwendungen für den Aufbau 
deutsch-ukrainischer Exzellenzkerne 
in der Ukraine 

12 + 48 
Monate 

11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere KMU 

3004/68702 Kommuniziert 
wurde eine 
Förderung von bis 
zu 11.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Nachnutzung 
und Management von 
Forschungsdaten an Fachhochschulen 

max. 36 
Monate 

11 - offen Hochschulen 3003/68518 11.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Nachnutzung 
und Management von 
Forschungsdaten an Fachhochschulen 

max. 36 
Monate 

11 - offen Hochschulen 3003/68518 11.300 T€ 

Quantitative Wissenschaftsforschung 39 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen mit 
FuE-Kapazitäten in DE. 

3003/68517 11.000 T€ 

Richtlinie Fördermaßnahme 
„Klimaschutz & Finanzwirtschaft 
(KlimFi)“ 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 11.000 T€ 

Richtlinien zur Einrichtung einer 
nationalen Forschungsplattform für 
Zoonosen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht-staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
wissenschaftliche Arbeitsgemeinschaften mit eigener 
Rechtsperson, z. B. eingetragene Vereine, Stiftungen 
sowie Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68530 10.901 T€ 

Förderrichtlinie „Förderbezogene 
Diagnostik in der inklusiven Bildung 

60 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
11 - offen 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3002 / 685 41  10.800 T€ 



BT-Drs. Nr. 20/3115 

Richtlinie zur Förderung von 
wissenschaftlichem Nachwuchs in 
den geistes- und 
sozialwissenschaftlichen Kleinen 
Fächern 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 10.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Grand 
Challenge der 
Quantenkommunikation“ im Rahmen 
des Forschungsrahmenprogramms 
der Bundesregierung zur IT-
Sicherheit „Selbstbestimmt und 
sicher in der digitalen Welt 2015 bis 
2020“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE 3004/68320 10.710 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zu 
Gelingensbedingungen guter MINT-
Bildung, MINT-Forschung Runde 1 

bis zu 60 
Monate 

04-Mathematik, 
Naturwissenschaften 
allgemein, 
08- Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche KMU, 
Verbände, Stiftungen, Bildungsträger und andere 
Einrichtungen, die notwendige Kompetenzen 
nachweisen können 

3004/54101 10.700 T€ 

Innovationsorientierung der 
Forschung  

max. 36 
Monate 

03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Außeruniversitäre Forschungseinrichtungen  3004/68310 10.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Themenschwerpunkt 
„Erhöhung des Frauenanteils im 
MINT-Forschungs- und 
Innovationsprozess: 
Selbstwirksamkeit, Eigeninitiative 
und Kreativität stärken“ 
(MissionMINT – Frauen gestalten 
Zukunft) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU der gewerblichen 
Wirtschaft, Verbände, Stiftungen, Träger von 
Bildungseinrichtungen sowie andere juristische 
Personen des öffentlichen und privaten Rechts 

3003/68507 10.500 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für„ 
Küstenmeerforschung in Nord- und 
Ostsee – Küsten im Wandel“ im 
Forschungsprogramm der 
Bundesregierung MARE:N und unter 
dem Dach des BMBF-
Rahmenprogramms „Forschung für 
nachhaltige Entwicklungen“ 
(FONA³) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 10.453 T€ 

Quanteninformatik – Algorithmen, 
Software, Anwendungen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 10.359 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
"Virtueller und Erweiterter Realität 
(VR/AR) in der beruflichen Bildung“ 
(VRARBB)" 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, 
Bildungseinrichtungen, KMU, Start-Ups 

3002/68545 10.000 T€ 

Richtlinie 
 
zur Förderung von Maßnahmen zum 
Transfer und zur Verstetigung von 
lebensweltlich orientierten 
Entwicklungsvorhaben in der 
Alphabetisierung und Grundbildung 
Erwachsener 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

In der Alphabetisierung und Grundbildung 
Erwachsener sowie im lebensweltlichen Bereich tätige 
Einrichtungen mit sozialräumlichem Bezug, die 
ausschließlich im nicht-wirtschaftlichen Bereich tätig 
sind. 

3002/68542 10.000 T€ 

Forschung über Studienerfolg und 
Studienabbruch II 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen mit 
FuE-Kapazitäten in DE. 

3003/68517 10.000 T€ 
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Gesellschaftliche Auswirkungen der 
Corona-Krise. Forschung für 
Integration, Teilhabe und Erneuerung 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/685010 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Nachwuchsgruppen im Rahmen der 
Rechtsextremismus- und 
Rassismusforschung 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 10.000 T€ 

Förderrichtlinie „Erklärbarkeit und 
Transparenz des ML und der KI“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AUFE, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen d. 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68321 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung der 
Mikroelektronik-Forschung von 
deutschen Verbundpartnern im 
Rahmen des europäischen EUREKA-
Clusters PENTA 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68223 10.000 T€ 

Bekanntmachung 
der Richtlinie zur Förderung der 
Mikroelektronik-Forschung von 
deutschen Verbundpartnern im 
Rahmen des europäischen EUREKA-
Clusters PENTA (PENTA Call 6) 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/682 23 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen der 
europäischen EUREKA-Cluster 
(XECS) 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen sowie außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68323 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben „Plattform 
Privatheit - Bürgerinnen und Bürger 
bei der Wahrnehmung des 
Grundrechts auf informationelle 
Selbstbestimmung unterstützen“ im 
Rahmen des 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 10.000 T€ 
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Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Digital. Sicher. Souverän.“ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „KMU-
innovativ: Informations- und 
Kommunikationstechnologie (IKT)“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, KMU 3004/68320 10.000 T€ 
(jährlich) 

Förderrichtlinie „Innovative 
Arbeitswelten im Mittelstand“, 
Stichtag 1. Juli 2022 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (MSU, KMU) 

3004/68324 10.000 T€ 

Fördermaßnahme 
REGION.innovativ, Richtlinie 
„Regionale Faktoren für Innovation 
und Wandel erforschen – 
Gesellschaftliche 
Innovationsfähigkeit stärken“  

36 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften 

Universitäten, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, weitere u.a.Stiftungen, 
Vereine und Verbände. 

3004/68510 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „KMU-
innovativ: Materialforschung 
(ProMat_KMU)“ 

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU 3004/68326 10.000 T€ 

„Zivile Sicherheit - Schutz vor 
organisierter Kriminalität II“ 

36 Monate  01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften,  

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 10.000 T€ 
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„Zivile Sicherheit – Gesellschaften 
im Wandel“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 10.000 T€ 

"Künstliche Intelligenz in der zivilen 
Sicherheitsforschung 2" 

36 Monate  01 - Geisteswissenschaften, 
 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 10.000 T€ 

„Zivile Sicherheit - Bedrohungen aus 
dem digitalen Raum“ 

36 Monate  01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung in der Palliativversorgung:  
 
Versorgungsforschung und klinische 
Studien 

Versorgungsfo
rschungsproje
kte 36 
Monate, 
Klinische 
Studien bis zu 
60 Monate 

03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Einrichtungen und Träger der Gesundheitsversorgung 

3004/68530 10.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben in der 
Bioökonomie zu „Epigenetik – 
Chancen für die Pflanzenforschung“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 10.000 T€ 

PRIMA (Partnership for Research 
and Innovation in the Mediterranean 
Area) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68542 10.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zu seltenen Erkrankungen 
(EJP Rare Diseases Cofund) 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 9.992 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Demonstratoren 
zur Individualisierten Medizin im 
Rahmen des Forschungs- und 
Förderkonzepts "e:Med - 
Maßnahmen zur Etablierung der 
Systemmedizin 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität, wie z. B. 
KMU 

3004 / 68531 9.700 T€ 

Bekanntmachung zum Thema 
„Wissenschaftlichen 
Datenauswertung der Arktis-
Expedition MOSAiC 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68544 9.588 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten bei seltenen Erkrankungen 
innerhalb des ERA-NET „E-Rare“ 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 9.569 T€ 

Förderung von Forschungsvorhaben 
zur Bioökonomie für "Neue 
biotechnologische Prozesse auf der 
Grundlage mariner Ressourcen – 
BioProMare"  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen und außerhochschulische Forschungs- 
und Wissenschaftseinrichtungen sowie in der Regel 
kleine und mittlere Unternehmen (KMU) der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 9.500 T€ 

Förderung von präklinischen 
konfirmatorischen Studien und 
systematischen Reviews – Qualität in 
der Gesundheitsforschung 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68530 9.500 T€ 
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Richtlinie zur Förderung klinischer 
Studien mit hoher Relevanz für die 
Versorgung älterer und hochaltriger 
Patientinnen und Patienten - 
Förderinitiative „Gesund – ein Leben 
lang" 

24 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Gesundheitsversorgung 

3004/68530 9.453 T€ 

Richtlinie zur Förderung regionaler 
Cluster für die MINT-Bildung von 
Jugendlichen (MINT-Bildung für 
Jugendliche), MINT-Cluster Runde 1 

36 Monate  04-Mathematik, 
Naturwissenschaften 
allgemein, 
08- Ingenieurwissenschaften 

juristische Personen wie Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, Verbände, 
Vereine, Stiftungen, kommunale Wirtschaftsverbände, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Bildungsträger, Gebietskörperschaften, 
Kommunalverbände und andere Körperschaften des 
öffentlichen Rechts 

3004/54101 9.300 T€ 

Bekanntmachung 
 
des Förderschwerpunkts 
„Raummultiplexing in faseroptischen 
Netzen“ zur thematischen 
Ausgestaltung der Förderrichtlinie 
„Forschung Agil“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 9.280 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
bürgerwissenschaftlichen Vorhaben 

48 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
02 – Sport 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften, 
04 - Mathematik; 
Naturwissenschaften  
05 – 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen, 
Nichtregierungsorganisationen, außerschulische 
Kultur- und Bildungseinrichtungen, weitere -
Institutionen (z. B. Initiativen, Vereine, Verbände, 
Stiftungen) mit Schwerpunkten in der 
Wissensgenerierung und -vermittlung, Kommunen 
(Städte, Landkreise, Gemeinden) sowie Unternehmen 
der gewerblichen Wirtschaft mit einem 
nachgewiesenen Schwerpunkt auf Forschung, 
Bürgerwissenschaften, Wissenschaftskommunikation 
oder Bildung für nachhaltige Entwicklung. 

3003/54101 9.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zur kulturellen 
Bildung in gesellschaftlichen 
Transformationen 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Antragsberechtigt sind staatliche und staatlich 
anerkannte Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie sonstige Einrichtungen 
und Organisationen mit Bezug zur Bildungsforschung 
(zum Beispiel auch Gemeinden, kreisfreie Städte, 
Landkreise) und Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft, insbesondere kleine und mittlere 
Unternehmen (KMU) 

3002/68541 9.000 T€ 

Förderrichtlinie „Innovative 
Arbeitswelten im Mittelstand“, 
Stichtage 2021 

24 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (MSU, KMU) 

3004/68324 9.000 T€ 

Förderrichtlinie zur Förderung von 
„Interventionsstudien für gesunde 
und nachhaltige Lebensbedingungen 
und Lebensweisen“ 

42 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Deutsche staatliche und staatlich anerkannte 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Einrichtungen und 
Träger der Gesundheitsversorgung 

3004/68530 9.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Vorhaben für die Umsetzung der 
Leitinitiative Zukunftsstadt 

60 Monate 11 - offen Kommunen, Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen 

3004/68540 9.000 T € 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten im Rahmen 
des Forschungsprogramms der 
Bundesregierung „MARE:N – 
Küsten-, Meeres- und Polarforschung 
für Nachhaltigkeit“ zum Thema 
„Polarregionen im Wandel - Einfluss 
globaler und regionaler Stressoren“ 
zur Umsetzung der Strategie zur 
Forschung für Nachhaltigkeit 
(FONA-Strategie) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 9.000 T€ 
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Richtlinien zur Förderung 
internationaler Verbundvorhaben im 
Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie 
 
„Bioökonomie International 
(Biooeconomy International) 2020“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 9.000 T€ 

Förderrichtlinie (FRL) Bioökonomie 
International 2019 (BI 2019) 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 9.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen 
der Fördermaßnahme „Kommunen 
innovativ“ (3ter Stichtag) 

36 Monate 07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 9.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zum Thema 
„Ökonomische Aspekte von IT-
Sicherheit und Privatheit“ im 
Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt 2015-2020“ 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 8.900 T€ 

Open Photonik Pro 36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 8.803 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des ERA-
Netzes zu Herz-Kreislauf-
Erkrankungen (ERA-NET CVD) 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 8.627 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Ozeane unter 
Stress - Analyse unmittelbar 
anthropogener Einflussfaktoren auf 
die CO2-Aufnahmefähigkeit der 
Ozeane 

36 Monate 03 - Rechts-. Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften  
'04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 8.596 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Strukturen zur systematischen 
Berücksichtigung von 
geschlechtsbezogenen Aspekten in 
Forschungsfragen 
(„Geschlechteraspekte im Blick“), 
Umsetzungsphase 

60 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU der gewerblichen 
Wirtschaft, soweit sie sich forschend betätigen 

3003/68507 8.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden zu 
Verhaltensstörungen im 
Zusammenhang mit Gewalt, 
Vernachlässigung, Misshandlung und 
Missbrauch in Kindheit und Jugend 

48 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft, 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung 

3004/68530 8.282 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
"Digitalen Medien in der beruflichen 
Bildung in den Gesundheitsberufen 
(DigiMed)“ 

48 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, 
Bildungseinrichtungen, KMU, Start-Ups 

3002/68545 8.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben im Bereich 
Alphabetisierung und Grundbildung 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
private, nicht gewinnorientierte Organisationen mit 
Bezug zur Bildungsforschung. Sonstige Einrichtungen 
der Bildungspraxis – beispielsweise pädagogische 
Einrichtungen bzw. deren Träger, Fachberatungsstellen 
oder Selbsthilfeorganisationen – sind im Verbund mit 
Hochschulen, außeruniversitären 
Forschungseinrichtungen sowie privaten, nicht 
gewinnorientierten Organisationen mit Bezug zur 
Bildungsforschung antragsberechtigt. 

3002/68542 8.000 T€ 

Qualitätsentwicklungen in der 
Wissenschaft I 

40 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen mit 
FuE-Kapazitäten in DE. 

3003/68517 8.000 T€ 
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Förderinitiative „Gesund – ein Leben 
lang“: Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsverbünden zur Gesundheit 
in der Arbeitswelt 

48 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 8.000 T€ 

Rahmenbekanntmachung zur 
Förderung von Zuwendungen von 
Vorhaben im Rahmen der 
„Werkstoffplattform Biomaterialien“ 

36 Monate  04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

KMU, Großunternehmen 3004/68326 8.000 T€ 

„Zivile Sicherheit – Prävention und 
schnelle Hilfe bei biologischen 
Gefahren“ 

36 Monate   03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 8.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
transnationaler Verbundvorhaben 
„Bewirtschaftung und Kartierung 
landwirtschaftlicher Böden für 
verbesserte Bodenfunktionen und -
dienstleistungen 
 
EJP 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 8.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung 
internationaler Verbundvorhaben im 
Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie 
 
„Bioökonomie International 
(Bioeconomy International) 2022“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 8.000 T€ 

Neue Therapieoptionen 36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, forschende Kliniken und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 8.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung einer „BNE-
Kompetenzagentur Kommunen“ 
(BNE-K) 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Verbundvorhaben: außeruniversitäre 
Forschungseinrichtung, Vereine 

3002/68541 7.800 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
im Rahmen des ERA-NET 
TRANSCAN 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 7.773 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
deutsch-französischen 
Verbundprojekten zur 
Cybersicherheit im Rahmen des 
Forschungsrahmenprogramms der 
Bundesregierung zur IT-Sicherheit 
„Selbstbestimmt und sicher in der 
digitalen Welt 2015 – 2020“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 7.700 T€ 

Richtlinie zum Thema 'Role of the 
middle atmosphere in climate 
(ROMIC II) 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 7.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung einer 
Vernetzungsstelle für gelingende 
MINT-Bildung 

56 Monate  04-Mathematik, 
Naturwissenschaften 
allgemein, 
08- Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Verbände, Vereine, 
Stiftungen 

3004/54101 7.500 T€ 

Qualitätsentwicklungen in der 
Wissenschaft II 

41 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen mit 
FuE-Kapazitäten in DE. 

3003/68517 7.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema "Geistes- und 
Sozialwissenschaften: Analyse, 
Vernetzung, Perspektive" 

60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 7.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung des 
Pilotinnovationswettbewerbs 
 
„Energieeffizientes KI-System“ 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68514 7.500 T€ 
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Bekanntmachung des 
Förderschwerpunkts „Unterstützung 
von Bürgerinnen und Bürger bei der 
privaten IT-Sicherheit“ zur 
thematischen Ausgestaltung der 
Förderrichtlinie „Forschung Agil“ 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

UNI/HS, FE, KMU 3004/68320 7.480 T€ 

 „Förderung von 
Forschungsprojekten zu ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekten in 
den Lebenswissenschaften“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

staatliche HS, nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen, 
Nichtregierungsorganisationen, außerschulische 
Kultur- und Bildungseinrichtungen 
 weitere Institutionen (z. B. Initiativen, Vereine, 
Verbände, Stiftungen) mit Schwerpunkten in der 
Wissensgenerierung und -vermittlung, Unternehmen 
der gewerblichen Wirtschaft mit einem 
nachgewiesenen Schwerpunkt auf Forschung, 
Bürgerwissenschaften, Wissenschaftskommunikation 
oder Bildung für nachhaltige Entwicklung. 

3004/68531 7.350 T€ 

Bekanntmachung „Richtlinie zur 
Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zwischen 
Deutschland und Ungarn im Rahmen 
von EUREKA“ 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

KMU sowie gegebenenfalls als Verbundprojektpartner 
Hochschulen und Forschungseinrichtungen 

3004/68704 
  

7.000 T€  

Richtlinie  
 
zur Förderung von deutsch- 
französischen Projekten zum Thema 
Künstliche Intelligenz 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Förderlinie A: Einzelne HS und FE oder Verbünde 
daraus 
Förderlinie B: Verbünde aus Wissenschaft und 
Wirtschaft; Niederlassung in Deutschland zum 
Zeitpunkt der Auszahlung erforderlich 

3004/68705 7.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
deutsch-französischen Projekten zum 
Thema Künstliche Intelligenz 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

- Förderlinie 1 einzelne HS oder FE oder Verbünde 
daraus 
- Förderlinie 2 (FuE-Vorhaben) sind Verbünde aus HS 
oder FE sowie Unternehmen der gewerblichen 
Wirtschaft 

3004/68321 7.000 T€ 
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„Zivile Sicherheit – 
Nachwuchsförderung durch 
interdisziplinären Kompetenzaufbau“ 

60 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 7.000 T€ 

„Stärkung des Technologie- und 
Innovationstransfers durch Forschung 
und Entwicklung für Großversuche, 
Demonstration, Aus- und 
Weiterbildung“ 

24 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften  

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, Anwender 3004/68327 7.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Nachwuchsgruppen aus den Natur- 
und Ingenieurwissenschaften: 
„Kreativer Nachwuchs forscht für die 
Nukleare Sicherheits-, Strahlen- und 
Rückbauforschung (NukSiFutur)“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen (Universitäten/Fachhochschulen) und 
außeruniversitäre FE 

3004/68541 6.700 T€ 

Richtlinie 'Joint Call on Assessment 
of Cross(X)-sectoral climate impacts 
and pathways for sustainable 
tranformation' 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 6.600 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsvorhaben zu 

24 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68530 6.503 T€ 
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Spätsymptomen von Covid-19 
(Long-Covid)  

Richtlinie 
zur Förderung von Projekten zum 
Thema „Materie“ auf den Gebieten 
Materialforschung und 
Strukturbiologie mit Neutronen und 
Synchrotronstrahlung 
im Rahmen der deutsch-
schwedischen Kooperation (Röntgen-
Ångström-Cluster) 
innerhalb des Rahmenprogramms 
„Erforschung von Universum und 
Materie – ErUM“ 

93 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 6.400 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
interdisziplinären Projekten zur 
Entwicklung und Erprobung von 
neuen Ansätzen der Datenanalyse 
und des Datenteilens in der 
Krebsforschung 

18 - 24 
Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 6.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
ausgewählten Schwerpunkten der 
Erforschung von Materie und 
Universum auf den Gebieten 
„Materialforschung und 
Strukturbiologie mit Neutronen und 
Synchrotronstrahlung“ im Rahmen 
der deutsch-schwedischen 
Kooperation (Röntgen-Ångström-
Cluster)  

57 Monate 04 – Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen,  
Forschungseinrichtungen 

3004/68550 6.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
selbstständiger Forschungsgruppen 
auf dem Gebiet der ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekte der 
modernen Lebenswissenschaften 

72 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 

staatliche und nichtstaatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen. 

3004/68531 6.200 T€ 
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Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Richtlinie zur Förderung eines 
Pilotinnovationswettbewerbs für 
Sprunginnovationen zum Thema 
„Weltspeicher“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft und weitere Organisationen 
die Forschungsbeiträge liefern 

3004/68514  6.098 T€  

Insight – interdisziplinäre 
Perspektiven des gesellschaftlichen 
und technologischen Wandels 
(ehemals Innovations- und 
Technikanalyse (ITA) 

24 Monate 11 - offen  staatliche und private, staatlich anerkannte 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen in Deutschland sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft – 
insbesondere KMU 

3004/54101 6.000 T€ 

Richtlinie  
 
zur Förderung von Projekten zur 
Entwicklung und praktischen 
Erprobung von 
Datentreuhandmodellen in den 
Bereichen Forschung und Wirtschaft 

max. 36 
Monate 

11-offen staatliche und private Hochschulen, staatlich 
anerkannte Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU, Gebietskörper-
schaften, nicht gewerbliche Institutionen 

3004/54101 6.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zum Thema 
„Nicht-staatliche Hochschulen“ 

38 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen mit 
FuE-Kapazitäten in DE. 

3003/68517 6.000 T€ 

START-interaktiv: Interaktive 
Technologien für Gesundheit und 
Lebensqualität“ 

24 oder 36 
Monate 

01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - Ingenieurwesen 
09 - Kunst, 
Kunstwissenschaft 

Startups, Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68331 6.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung des 
Pilotinnovationswettbewerbs 
„Organersatz aus dem Labor“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 14 6.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung der 
Begleitforschung zur Modellregion 
Bioökonomie im Rheinischen Revier 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Einrichtungen für Forschung und Wissensverbreitung, 
wie Hochschulen und außerhochschulische 
Forschungs- und Wissenschaftsinstitute, 
Bundes- und Landeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, Technologietransfer-
Einrichtungen mit Sitz in Deutschland, 
deutsche Körperschaften des öffentlichen Rechts, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

6002/89348 + 
3004/68340 

6.000 T€ 

Förderrichtlinie Ideenwettbewerb 
„Neue Produkte für die 
Bioökonomie“ im Rahmen der 
„Nationalen Bioökonomiestrategie“.  

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

 Einrichtungen für Forschung und Wissensverbreitung, 
 Bundes- und Landeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Technologietransfer-Einrichtungen, 
Innovationsmittler, forschungsorientierte physische 
oder virtuelle Kooperationseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 
(Phase 2) 

3004/68340 fortlaufend; 
6.000 T€ p. a. 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
im Rahmen des ERA-NET 
TRANSCAN 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 6.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Transferorientierter 
Versorgungsforschung 

Interventionsst
udien 48 
Monate, 
Implementieru
ng 24 Monate 

03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften, 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung, 
gegebenenfalls auch mit dem Status eines 
Unternehmens der gewerblichen Wirtschaft. 

3004/68530 5.900 T€ 

HorizonT€pa Anschubfinanzierung 
Förderbekanntmachung "A-HEU" 

12 Monate 11 - offen Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU 
Kommunen, kommunale Unternehmen 

3004/68704 5.600 T€ 
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Förderrichtlinie Open Access 
Transformation 

max. 24 
Monate 

11-offen staatliche und private Hochschulen, staatlich 
anerkannte Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU, nicht gewerbliche 
Institutionen 

3004/54101 5.500 T€ 

Klimaanpassung, Hochwasser und 
Resilienz KAHR 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 5.200 T€ 

Leitinitiative Zukunftsstadt 60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Einrichtungen der Kommunen und Länder, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
gesellschaftliche Organisationen wie z. B. Stiftungen, 
Vereine und Verbände. 

3004/68541  5.138 T€  

Forschungsinfrastruktur: ATTO+ 
(Messung und langfristige 
Beobachtung klimarelevanter 
Spurengase im brasilianischen 
Amazonasgebiet) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 5.100 T€ 

Bekanntmachung des 
Förderschwerpunkts „Innovative 
Verfahren für 
Quantenkommunikationsnetze“ zur 
thematischen Ausgestaltung der 
Förderrichtlinie „Forschung Agil“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 5.019 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Zukunftslaboren in 
Deutschland zur Künstlichen 
Intelligenz 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen 

3004/68702 Max. 
Fördersumme 
5.000 T€ 
inklusive der 
möglichen 
Projektpauschale 
pro Vorhaben. 

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Zukunftslaboren zum 
Grünen Wasserstoff 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen 

3004/68702 Max. 
Fördersumme 
5.000 T€ 
inklusive der 
möglichen 
Projektpauschale 
pro Vorhaben. 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Integration 
der Region Mittelost- und 
Südosteuropa in den Europäischen 
Forschungsraum“(Bridge2ERA2021) 

24 Monate 11 - offen  Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Unternehmen, 
Kommunen, kommunale Unternehmen 

3004/68704 5.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Transfer 
von Forschungsergebnissen aus dem 
Bereich Schutz von Kindern und 
Jugendlichen vor sexualisierter 
Gewalt in pädagogischen Kontexten´ 

36 Monate 03 – Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie im 
Verbund insbesondere auch pädagogische 
Einrichtungen und deren Träger, Einrichtungen und 
Träger der Kinder- und Jugendhilfe und der 
Gesundheitsversorgung sowie Fachberatungsstellen 

3002/68541 5.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschung an Fachhochschulen zur 
 
Verbesserung der Lebensqualität in 
Stadt und Land durch soziale 
Innovationen (FH-Sozial) 

Bis zu 36 
Monate 

03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

HAW/FH 3004/68511 5.000 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Maßnahmen für den 
Forschungsschwerpunkt „Zukunft der 
Arbeit: Mittelstand – innovativ und 
sozial“ (3. Runde) 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (MSU, KMU) 

3004/68324 5.000 T€ 
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Förderrichtlinie zur „Förderung von 
Forschungsprojekten zu ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekten 
der Neurowissenschaften“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Modul A:  
staatliche HS 
staatlich anerkannte HS 
außeruniversitäre Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen 
Nichtregierungsorganisationen 
außerschulische Kultur- und Bildungseinrichtungen 
weitere Institutionen (z. B. Initiativen, Vereine, 
Verbände, Stiftungen) mit Schwerpunkten in der 
Wissensgenerierung und -vermittlung  
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit einem 
nachgewiesenen Schwerpunkt auf Forschung, 
Bürgerwissenschaften, Wissenschaftskommunikation 
oder Bildung für nachhaltige Entwicklung. 
 
Modul B: 
staatliche HS  
staatlich anerkannte Hochschulen 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen und 
Wissenschaftseinrichtungen 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68531 5.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung einer 
Vernetzungsplattform Forschung für 
Globale Gesundheit 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530 5.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung in der 
Klimaforschung mit China 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 5.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Wasserforschung im Nahen und 
Mittleren Osten“ im 
Bundesprogramm „Wasser-
Forschung und Wasser-Innovationen 
für Nachhaltigkeit – Wasser: N“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68542 5.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für „Interdisziplinäre 
Summer Schools in der 
Systemmedizin“ im Rahmen des 
Forschungs- und Förderkonzepts 
„e:Med – Maßnahmen zur 
Etablierung der Systemmedizin“ 

je 12 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 2018: 250 T€ 
 
2020: 360 T€ 

ERA-NET Cofund: Photonics Based 
Sensing 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 4.579 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Verbundvorhaben auf 
dem Gebiet der Systemmedizin 
innerhalb des ERA-Netzes 
ERACoSysMed 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft mit FuE-Kapazität, wie z. B. 
KMU 

3004 / 68531 4.460 T€ 

Joint BiodivERsA-Belmont Forum 
Call on "Scenarios of Biodiversity 
and Ecosystem services" (Szenarien 
der Biodiversität und 
Ökosystemleistungen) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen und Verbände 3004/685 32 4.300 T€ 
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Transformationen: Soziale und 
kulturelle Dynamiken im digitalen 
Zeitalter - CHANSE 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen, 
sowie Museen, Bibliotheken, Archive und 
andere Institutionen und öffentliche sowie private 
Einrichtungen wie Verbände und Vereine, die 
Forschungsbeiträge 
liefern können 

3003/58510 4.250 T€ 

Bekanntmachung Richtlinie zur 
Förderung von Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zur 
Digitalisierung von Objekten des 
kulturellen Erbes – eHeritage 

 36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 4.000 T€ 

Integrierte photonische Sensorik der 
nächsten Generation“ im Rahmen der 
gemeinsamen Förderinitiative der 
Photonics21 Mirror Group in 
Zusammenarbeit mit dem EUREKA-
Netzwerk 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 4.000 T€ 

Deutsch-Chinesische Kooperation zur 
intelligenten Fertigung (Industrie 4.0) 
und Smart Services (DEU-
CHN_InFe3)“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE), 
Unternehmen (GU, MSU, KMU) 

3004/68324 4.000 T€ 

"Innovationen im Einsatz - 
Praxisleuchttürme der zivilen 
Sicherheit“ 

36 Monate   03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, GU, 
Anwender 

3004/68327 4.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
deutsch-französischen 
Verbundvorhaben zu 
antimikrobiellen Resistenzen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuE-
Kapazität 

3004/68530 4.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
deutsch-französischen 
Verbundvorhaben zu 
antimikrobiellen Resistenzen 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuE-
Kapazität 

3004/68530 3.900 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
transnationaler Forschungsvorhaben 
zum Thema "Vorkommen von 
Spurenstoffen, Krankheitserregern 
und antimikrobiell resistenten 
Bakterien im Wasserkreislauf und 
deren Auswirkungen auf die 
menschliche Gesundheit" innerhalb 
des ERA-Net Cofund "Aquatic 
Pollutants" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außerhochschulische Forschungs- und 
Wissenschaftseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68542 
3004/68544 
3004/68704 

3.750 T€ 

Förderung transnationaler 
Verbundvorhaben auf dem Gebiet der 
Aquakultur und Fischerei im Rahmen 
des European Research Area-Net 
Cofund on Blue Bioeconomy 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen und außerhochschulische Forschungs- 
und Wissenschaftseinrichtungen sowie Unternehmen 
der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 3.700 T€ 

Richtlinie zur Förderung der 
Maßnahme „Forschung Agil“, 
thematischer Förderschwerpunkt 
"Neue Sicherheitstechnologien für 
das Internet der Dinge" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 3.650 T€ 

Bekanntmachung des 
Förderschwerpunkts 
"Selbstvermessung und digitale 
Selbstbestimmung" zur thematischen 
Ausgestaltung der Förderrichtlinie 
"Forschung Agil" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 3.600 T€ 

Polarforschung: Prozessverständnis 
und Klimaprognosen unter dem Dach 
des Forschungsprogramms der 
Bundesregierung „MARE:N – 
Küsten-, Meeres- und Polarforschung 
für Nachhaltigkeit" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 3.561 T€ 
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Richtlinien zur Förderung 
internationaler Verbundvorhaben im 
Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie„Bioökonomie 
International (Bioeconomy 
International) 2021“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 3.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zum Thema 
„Entwicklung von nachhaltigen 
Lösungen im Küsten‐ und 
Hochwasserschutz sowie der 
Unterhaltung von Wasserstraßen und 
Häfen" 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 3.433 T€ 

QuantERA – ERA-NET Cofund in 
Quantum Technologies Call 2021 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 3.121 T€ 

Förderrichtlinie zur 
Weiterentwicklung der Indikatorik 
für Forschung und Innovation II  

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

staatliche und private, staatlich anerkannte 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen in Deutschland sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/54101  3.000 T€ 

Bekanntmachung des Bundesinstituts 
für Berufsbildung im Auftrag des 
Bundesministeriums für Bildung und 
Forschung über eine Förderrichtlinie 
zur Durchführung von Transfer-
Projekten im Rahmen des Programms 
„JOBSTARTER plus – für die 
Zukunft ausbilden“ (kurz: 
JOBSTARTER Transfer)  

18 Monate 11 - offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts oder 
juristische Personen sowie im Handelsregister 
eingetragene Personenhandelsgesellschaften des 
privaten Rechts, die auf dem Gebiet der beruflichen 
Bildung tätig sind. 

3002/68520 3.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für trans-atlantische 
Forschungsverbundvorhaben mit dem 
Themenschwerpunkt „Social 
Innovation“ im Rahmen des „Trans-
Atlantic Platform Social Innovation 
(T-AP SI) Call for Proposals“ der 
Trans-Atlantic Platform Social 
Sciences and Humanities 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/685 10  3.000 T€ 

Entwicklung einer systematischen 
Vorausschau zur Zukunft der 
Wertschöpfung im Förderprogramm 
„Innovationen für die Produktion, 
Dienstleistung und Arbeit von 
morgen“ 

36 Monate 11 - offen Hochschulen (HS), Forschungseinrichtungen (FE) 3004/68324 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
innerhalb der Joint Programming 
Initiative "JPIAMR" zu Diagnostik 
und Surveillance von 
antibiotikaresistenten Bakterien: 
Entwicklung neuer Werkzeuge, 
Technologien und Methoden für den 
globalen Einsatz  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68530 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
transnationaler Forschungsprojekte 
zu Präventions-, Kontroll- und 
Interventionsstrategien gegen 
Entwicklung, Transmission und 
Infektion mit antibiotikaresistenten 
Keimen im Rahmen der 
gemeinsamen Programminitiative 
"Antimikrobielle Resistenz" 
(JPIAMR) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche, staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuE[1]-
Kapazität in Deutschland 

3004/68530 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
zu Innovationen gegen 
antibiotikaresistente Bakterien: Neue 
Targets, Wirkstoffe und Werkzeuge; 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

deutsche staatliche und nicht-staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuE[1] 
Kapazität, wie z. B. Kleine und Mittlere Unternehmen  

3004/68530 3.000 T€ 
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Grundlagen- und translationale 
Forschung mit Ausnahme klinischer 
Studien innerhalb der Joint 
Programming Initiative "JPIAMR" 
Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
innerhalb der Joint Programming 
Initiative „JPIAMR“ zu One-Health-
Interventionen, die die Entwicklung 
und Übertragung von 
antimikrobieller Resistenz verhindern 
oder reduzieren 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtun gen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68530 3.000 T€ 

Förderung transnationaler 
Verbundvorhaben zu: 
"Metagenomische Ansätze für die 
Wertschöpfung aus dem Meer" im 
Rahmen des ERA-Net Marine 
Biotechnologie (ERA-MBT) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Universitäten, Fachhochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Landes- und 
Bundeseinrichtungen mit Forschungsaufgaben sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 3.000 T€ 

Monitoring Bioökonomie_725 60 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften 

Einrichtungen für Forschung und Wissensverbreitung, 
wie Hochschulen und außerhochschulische 
Forschungs- und Wissenschaftsinstitute, 
Bundes- und Landeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Projekten zum Thema 
"Urban Accessibility and 
Connectivity" (Zugänglichkeit und 
Konnektivität im städtischen 
Mobilitätssystem) innerhalb der Joint 
Programming Initiative (JPI) "Urban 
Europe" im Kontext der Globalen 
nachhaltigen Urbanisierung 

36 Monate 11 – offen Kommunen, Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen, KMU 

3004/68543 3.000 T€ 
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Förderung von Forschungsprojekten 
im Rahmen des European Joint 
Programme – Neurodegenerative 
Disease Research (JPND) 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des ERA 
Netzes „ERA PerMed“ 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Rahmen des ERA-NET 
NEURON 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 3.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zu seltenen Erkrankungen 
(EJP Rare Diseases Cofund) 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 3.000 T€ 

Zweite Richtlinie über die Förderung 
von Anerkennungsinteressierten mit 
im Ausland erworbenen 
Berufsqualifikationen 

9 Monate 11 - Offen Einzelpersonen mit im Ausland erworbenen 
Berufsqualifikationen 

3002/68520 2.917 T€ 

Projekte zum Thema Berufsbildung 
für Nachhaltige Entwicklung im 
Transfer für Ausbildungspersonal 
2020 -2022 (BBNE-Transfer 2020-
2022) 

27 Monate 11 - offen Verbundvorhaben: v.a. Hochschulen, Bildungsträger, 
Verbände, Kammern 

3002/68520 2.800 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zwischen 
Deutschland und den 
Westbalkanstaaten (WBC 2019) 

36 Monate  11 - offen  Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 
insbesondere KMU, 
Universitäten und Forschungseinrichtungen 

3004/68704 2.700 T€ 

Richtlinien zur Förderung von 
Projekten zu "Methoden und 
Werkzeugen für die individualisierte 
Medizin" 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 2.578 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten im Wissenschaftsjahr 
2020/21 – Bioökonomie I 

23 Monate 03-Rechts-, Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Universitäten/Hochschulen, 
VHS, (gemeinnützige) Vereine, KMU 

3003/54101 2.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für internationale 
Projekte zum Thema Grüner 
Wasserstoff; Förderaufruf 
Kooperation mit Kanada 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, kommunale 
Gebietskörperschaften sowie andere juristische 
Personen des öffentlichen oder privaten Rechts 

3004/68702 2.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsprojekten zum 
Zusammenhang von intestinalem 
Mikrobiom, Ernährung und 
Gesundheit im Rahmen der 
gemeinsamen Programminitiative 

36 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

deutsche staatliche und nicht staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuE-
Kapazität 

3004/68530 2.500 T€ 
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„Eine gesunde Ernährung für ein 
gesundes Leben“ (JPI HDHL) 

Richtlinie zur Förderung 
transnationaler Forschungsprojekte 
 
auf dem Gebiet der 
Biomasseproduktion und der 
Biomassetransformation 
 
im Rahmen des ERA-NET Cofund 
FACCE SURPLUS 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 2.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben zum Thema „Quellen, 
Verteilung und Auswirkungen von 
Mikroplastik in marinen Systemen“ 
als europäischen Förderinitiative von 
JPI OCEANS im Rahmen des 
Forschungsprogramms „MARE:N – 
Küsten-, Meeres- und 
Polarforschung“ (FONA3) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68540  2.488 T€ 

Richtlinie zur Förderung einer 
Kompetenz- und 
Vernetzungsplattform Open Access 

max. 36 
Monate 

11-offen staatliche und nichtstaatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Wissenschafts-einrichtungen und vergleichbare 
Institutionen 

3004-68513 2.400 T€ 

Joint COFUND Call on “Biodiversity 
and Climate Change” (Biodiversität 
und Klimawandel) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen und Verbände 3004/685 32 2.400 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
zum Zusammenhang zwischen 
Ernährung und Epigenom im Rahmen 
der gemeinsamen Programminitiative 
„Eine gesunde Ernährung für ein 
gesundes Leben“ (JPI HDHL) 

36 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

deutsche staatliche und nicht staatliche Hochschulen 
und außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit FuE-
Kapazität 

3004/68530 2.200 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
zum Einfluss der Zusammensetzung 
und Verarbeitung von Lebensmitteln 
auf 
Nahrungsmittelunverträglichkeiten 
im Rahmen der gemeinsamen 
Programminitiative „Eine gesunde 
Ernährung für ein gesundes Leben“ 
(JPI HDHL) 

36 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68530 2.100 T€ 

Quantum aktiv – intuitive 
Outreachkonzepte für die 
Quantentechnologien 

zw. 12 und 30 
Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 2.057 T€ 

Gesellschaft der Ideen - Wettbewerb 
für Soziale Innovationen 
(Erprobungsphase) 

24 Monate 11 - offen  nichtstaatliche Organisationen (z. B. Initiativen, 
Vereine, Verbände, Stiftungen), Kommunen (Städte, 
Landkreise, Gemeinden), Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere 
Kleinstunternehmen, KMU; 
Freiberuflerinnen/Freiberufler, 
Handwerkerinnen/Handwerker und andere 
Selbstständige mit und ohne Beschäftigte, staatliche 
und nichtstaatliche Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungs- und Wissenschaftseinrichtungen, 
außerschulische Kultur- und Bildungseinrichtungen, 
Museen und vergleichbare Einrichtungen der 
Wissensvermittlung, Akademien 

3003/54101 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Wissenschaftskommunikation - 
Wissenschaftsjahr 2022 - 
Nachgefragt! 

12 Monate 03-Rechts-, Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Universitäten/Hochschulen, 
VHS, (gemeinnützige) Vereine, KMU 

3003/54101 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Wissenschaftskommunikations-
Projekten im Wissenschaftsjahr 2023 
- Unser Universum 

10 Monate 03-Rechts-, Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Universitäten/Hochschulen, 
VHS, (gemeinnützige) Vereine, KMU 

3003/54101 2.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben zwischen 
Deutschland und Usbekistan 

24 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie kleine und mittlere 
Unternehmen (KMU) der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zwischen 
Deutschland und der Tschechischen 
Republik im Rahmen von EUREKA 

36 Monate  08 - 
Ingenieurwissenschaften 

KMU sowie gegebenenfalls als Verbundprojektpartner 
Hochschulen und Forschungseinrichtungen 

3004/68704 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Stärkung der 
europäischen Zusammenarbeit in der 
Bildungsforschung im Rahmen des 
Förderprogramms „Die europäische 
Innovationsunion – Deutsche Impulse 
für den Europäischen 
Forschungsraum (EFR)“ 

36 Monate 03- Rechts-, Wirtschafts-und 
Sozialwissenschaften 

staatliche und nicht staatliche Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
sonstige Einrichtungen und Organisationen mit Bezug 
zur Bildungsforschung (z. B. auch Gemeinden, 
kreisfreie Städte, Landkreise und Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere kleine und 
mittlere Unternehmen – KMU) 

3004/68704 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für transnationale 
Verbundvorhaben innerhalb des 
ERA-NET „M-era.Net II“ 
„Materialwissenschaft und 
Werkstofftechnologien“ − 
Themenschwerpunkt: Materialien für 
die Additive Fertigung in den 
Rahmenprogrammen „Vom Material 
zur Innovation“ und „Innovationen 
für die Produktion, Dienstleistung 
und Arbeit von morgen“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Hochschulen, KMU, 
Großunternehmen 

3004/68326 2.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für multinationale 
Forschungsprojekte zu ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekten 
der Neurowissenschaften im Rahmen 
des ERA-NET NEURON 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68531 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
innerhalb der Joint Programming 
Initiative "JPIAMR" zur 
Durchbrechung von Resistenzen 
durch innovatives Design 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68530 2.000 T€ 

Joint COFUND Call on 
“Conservation and restoration of 
degraded ecosystems and their 
biodiversity, including a focus on 
aquatic systems” (Erhaltung und 
Wiederherstellung geschädigter 
Ökosysteme und ihrer biologischen 
Vielfalt mit Schwerpunkt auf 
aquatischen Systemen) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen und Verbände 3004/685 32 2.000 T€ 

BiodivProtect Joint Call “Supporting 
the protection of biodiversity and 
ecosystems across land and sea” 
(Unterstützung des Schutzes der 
biologischen Vielfalt und der 
Ökosysteme an Land und im Meer) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen und Verbände 3004/685 32 2.000 T€ 

Richtline 'Joint Call on Next 
Generation Climate Science in 
Europe for Oceans' 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Außerunivers. Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerbl. Wirtschaft, KMU 

3004/68540 2.000 T€ 
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Richtlinien zur Förderung des 
transnationalen Verbundvorhabens 
„Auf dem Weg zu gesunden, 
belastbaren Böden und nachhaltiger 
Bodenbewirtschaftung“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
internationaler Verbundvorhaben im 
Rahmen der Nationalen 
Bioökonomiestrategie „Bioeconomy 
in the North 2022“ 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 2.000 T€ 

1st Call FP 8 ERA-NET Co-fund 
ICT-AGRI 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Landes- und Bundeseinrichtungen mit 
Forschungsaufgaben, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft/KMU 

3004/68340 2.000 T€ 

„Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft – Designkonzepte 
und Technologien für die Schließung 
von Kreisläufen (ERA-MIN 2021)“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 2.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsvorhaben 
zum Thema „Ressourceneffiziente 
Kreislaufwirtschaft - Optimierte 
Produkt- und Stoffkreisläufe“ 
innerhalb des ERA-NET „ERA MIN 
2“. 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 2.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
zum Thema Standardisierte 
Erfassung, Monitoring und/oder 
Biomarker zur Untersuchung der 
Nahrungsaufnahme, der körperlichen 
Aktivität und der Gesundheit im 
Rahmen der gemeinsamen 
Programminitiative „Eine gesunde 
Ernährung für ein gesundes Leben“ 
(JPI HDHL) 

36 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, Akteure 
des Gesundheitswesens (Kliniken) und Institutionen (z. 
B. Initiativen, Vereine, Verbände, Stiftungen)  

3004/68530 1.900 T€ 

KAUSA Transfer Förderrichtlinie; 
Nachhaltige Sicherung der 
Ergebnisse bisheriger KAUSA-
Instrumente und deren Übertragung 
auf andere Zielgruppen, Regionen 
und Branchen 

18 Monate 11 - offen Juristische Personen des öffentlichen Rechts oder 
juristische Personen sowie im Handelsregister 
eingetragene Personenhandelsgesellschaften des 
privaten Rechts, die auf dem Gebiet der beruflichen 
Bildung tätig sind. 

3002/68520 1.800 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Strukturen zur systematischen 
Berücksichtigung von 
geschlechtsbezogenen Aspekten in 
Forschungsfragen 
("Geschlechteraspekte im Blick"), 
Konzeptphase 

7 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, KMU der gewerblichen 
Wirtschaft, soweit sie sich forschend betätigen 

3003/68507 1.700 T€ 

Förderung des "European Clinical 
Research Infrastructure Network" 
(ECRIN) im Rahmen der Plattform 
"European Strategy Forum for 
Research Infrastructures in Europe" 
(ESFRI) 

60 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, gewerbliche Wirtschaft 

3004/68530 1.693 T€ 

Richtlinie zur Förderung einer 
Begleitforschung zur FONA-
Strategie 

48 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Bundes- und 
Landeseinrichtungen mit Forschungsaufgaben, 
Einrichtungen für Wissens- und Technologietransfer 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, KMU 

3004/68543 1.650 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben im Rahmen 
der Strategie zur Forschung für 
Nachhaltigkeit (FONA) des 
Bundesministeriums für Bildung und 
Forschung (BMBF) und des 
Forschungsprogramms der 
Bundesregierung „MARE:N – 
Küsten-, Meeres- und Polarforschung 
für Nachhaltigkeit“ zum Thema 
„Unterwasserlärm im Meer“ 
(Förderinitiative von JPI Oceans) 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 & 
3004/89440 

1.600 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Wissenschaftskommunikation - 
Wissenschaftsjahr 2020/21 – 
Bioökonomie II 

10 Monate 03-Rechts-, Wirtschafts- und 
Sozialwissenschaften 

Forschungseinrichtungen, Universitäten/Hochschulen, 
VHS, (gemeinnützige) Vereine, KMU 

3003/54101 1.500 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben im 
Bereich wissenschaftlicher Forschung 
im Rahmen der europäisch-
lateinamerikanischen/karibischen 
Initiative (ERA-NET) ERANet-
LAC/EU-CELAC Interessengruppe 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 1.500 T€ 

Richtlinien zur Förderung der 
Intensivierung der Zusammenarbeit 
mit Polen: 
 
„Deutsch-Polnische Kooperation zum 
Technologietransfer in der Digitalen 
Wirtschaft (DPT)“ 

36 Monate  08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Unternehmen 
der gewerblichen Wirtschaft insbesondere KMU 

3004/68704 1.500 T€ 

Register Angeborene Herzfehler 36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

 
3004/68530 1.500 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Lokale Netze 
zur Quantenkommunikation (Q-
LAN)“ 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

UNI/HS, FE, GU, KMU 3004/68320 1.480 T€ 

Förderinitiative „InnoSysTox-
Moving – Innovative 
Systemtoxikologie als Alternative 
zum Tierversuch – Hin zur 
Anwendung“ 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

staatliche und nicht-staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/685 32 1.300 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten 
mit Partnern in Donauanrainerstaaten 
im Rahmen von EUREKA 
(EUREKA Danube 2022) 

36 Monate  11 - offen  KMU sowie gegebenenfalls als Verbundprojektpartner 
Hochschulen und Forschungseinrichtungen 

3004/68704 1.200 T€ 

Förderbekanntmachung 
Transatlantik-Plattform - Corona 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschaft- 
und Sozialwissenschaften 

(Fach-)Hochschulen und Forschungseinrichtungen 3003/68510 1.200 T€ 

First joint EUREKA and Photonics21 
Mirror Group Call: Photonics for 
advanced manufacturing 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 1.187 T€ 

Richtlinie zur Förderung der 
Deutsch-Chinesischen 
Zusammenarbeit in der 
Meeresforschung im Rahmen der 
Strategie der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung und des 
Forschungsprogramms der 
Bundesregierung„ MARE:N – 
Küsten-, Meeres- und Polarforschung 
für Nachhaltigkeit 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, KMU  

3004/68544 1.150 T€ 

„Wege zur Innovation - 
Unterstützung zukünftiger 
Antragsteller in der europäischen 
Sicherheitsforschung“ 

12 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und 
Sozialwissenschaften,  
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, KMU, Anwender 3004/68704 1.100 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Forschungsprojekten 
zum „Einfluss der Ernährung auf das 
Immunsystem im Wechselspiel von 
Infektions- und ernährungsbedingten 
Stoffwechselkrankheiten und das 
Potential ernährungsbasierter 
Lösungsansätze“ im Rahmen der 
gemeinsamen Programminitiative 
„Eine gesunde Ernährung für ein 
gesundes Leben“ (JPI HDHL) 

36 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft mit 
Niederlassung in Deutschland. 

3004/68530 1.100 T€ 

QuantERA – ERA-NET Cofund in 
Quantum Technologies Call 2019 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

HS, AhFE, KMU/GU, Start-ups 3004/68325 1.035 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für den Wettbewerb 
"CONNECT Bildung-Forschung-
Innovation" 

36 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen 

3004/68702 Max. 
Fördersumme 
1.000 T€ pro 
Verbund  

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungsstrukturen mit 
Argentinien, Brasilien, Chile, 
Kolumbien und Mexiko 

60 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - Ingenieur-
wissenschaften  

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen  

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 
1.000 T€ pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für 
Forschungsprojekte mit Kanada unter 
Beteiligung von Wissenschaft und 
Wirtschaft (2 + 3-Projekte) 

36 Monate 08 - Ingenieurwissen-
schaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 
1.000 T€ pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben im 
Bereich wissenschaftlicher Forschung 
und Innovation durch die Mitglieder 
der EU-LAK-Interessensgruppe 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen und andere 
Institutionen, die Forschungsbeiträge liefern, sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 1.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für internationale 
Projekte zum Thema Grüner 
Wasserstoff; 
Förderaufruf „Europäische 
Transportinfrastrukturen für Grünen 
Wasserstoff“ (Modul F der 
Rahmenbekanntmachung) 
Kooperation mit Belgien  
(Flandern), Finnland, Irland, Kanada, 
den Niederlanden, Portugal, Spanien 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Unternehmen, Forschungseinrichtungen 
Hochschulen 

3004/68704 Maximalfördersu
mme von 
1.000 T€ pro zur 
Förderung 
ausgewähltem dt. 
Verbund  

Richtlinie zur Förderung 
hochschulbezogener zentraler 
Maßnahmen studentischer Verbände 
und anderer Organisationen 

12 Monate 11 - offen Nicht einschlägig, da hier studentische Verbände und 
rechtsfähige Organisationen, deren Engagement 
Studierenden gilt, die Zuwendungsempfänger sind. 

3003/68509 1.000 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für die 
Begleitforschung zur Förderinitiative 
„Gesund – ein Leben lang“ 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Staatliche und nicht-staatliche Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68530  1.000 T€ 

Joint BiodivERsA Call on 
"BIODIVERSITY AND ITS 
INFLUENCE ON ANIMAL, 
HUMAN AND PLANT HEALTH” 
(Biodiversität und ihr Einfluss auf 
menschliche Tier- und 
Pflanzengesundheit) 

42 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen und Verbände 3004/685 32 1.000 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema „Zukunftsstadt 
Goes Europe“ 

24 Monate 11 – offen Kommunen und Landkreise sowie kreisfreie Städte 3004 / 687 04 1.000 T€ 

Richtlinie im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von Bildung zur 
Förderung von Forschungsprojekten 
mit Kanada unter der Beteiligung von 
Wissenschaft und Wirtschaft (2 + 2-
Projekte) 

36 Monate 08 - Ingenieurwissen-
schaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 900 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für internationale 
Klausurwochen auf dem Gebiet der 
ethischen, rechtlichen und sozialen 
Aspekte der modernen 
Lebenswissenschaften 

24 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68531 900 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für multinationale 
Forschungsprojekte zu ethischen, 
rechtlichen und sozialen Aspekten 
der Neurowissenschaften im Rahmen 
des ERA-NET NEURON 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften,  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften,  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften, 
 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68531 783 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Konzeptions- und 
Umsetzungsmaßnahmen zur 
Etablierung gemeinsamer 
Forschungspräsenzen im Bereich 

60 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 760 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Technologien zu Grünem 
Wasserstoff mit Partnern in 
Australien, Indien, Japan, Korea, 
Malaysia, Neuseeland, Singapur und 
Thailand  
Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zu Resilienzstärkung und 
Strukturaufbau in afrikanischen 
Städten und Ballungsgebieten 
(AfResi) 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Max. 
Fördersumme 
750 T€ plus evtl. 
PP pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Bekanntmachung zur Förderung 
transnationaler Forschungsprojekte 
innerhalb des ERA-Net 
"EuroNanoMed III" 

48 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, Großunternehmen 3004/68326 700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
transnationalen Projekten zum Thema 
"Urban Migration" innerhalb der 
Joint Programming Initiative (JPI) 
"Urban Europe" im Kontext der 
Globalen nachhaltigen Urbanisierung 

36 Monate 11 – offen Hochschulen,  
außeruniversitäre  
Forschungseinrichtungen, 
zivilgesellschaftliche  
Organisationen 

3004/68543 700 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema  
EUREKA - Dank Forschung und 
Innovation in globaler Partnerschaft 
Krisen meistern 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Unternehmen (insbesondere KMU, keine Großunternehmen) 
Hochschulen 
Forschungseinrichtungen 
Institutionen, die Forschungsbeiträge liefern 

3004/68704 670 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Konzeptions- und 
Vorbereitungsmaßnahmen zur 
Etablierung gemeinsamer 
Forschungsstrukturen mit Partnern in 
Australien, China, Indien, 

60 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 650 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Indonesien, Japan, Republik Korea, 
Malaysia, Neuseeland, Singapur, 
Thailand, Vietnam 

Richtlinie zur Förderung von 
afrikanisch-deutschen Kooperationen 
im Rahmen des „Programme 
Advocating Women Scientists in 
STEM“ (PAWS) 

Vorbereitungs
phase: 6 
Monate 
Hauptphase: 
48 Monate 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 60 T€ 
(Vorphase) und 
570 T€ incl. PP 
(Hauptphase) pro 
zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von Bildung zur 
Förderung von Forschungsprojekten 
mit Tunesien unter der Beteiligung 
von Wissenschaft und Wirtschaft 
(TUNGER 2+2) 

36 Monate 05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Max. 
Fördersumme von 
250 T€ plus evtl. 
PP und 350 T€ 
plus evtl. PP pro 
zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie im Rahmen der Strategie 
der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von Bildung zur 
Förderung von Forschungsprojekten 
mit Tunesien unter der Beteiligung 
von Wissenschaft und Wirtschaft 
(2+2) 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft (insbesondere KMU) 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 250 T€ 
plus evtl. PP und 
350 T€ plus evtl. 
PP (für Projekte 
die ein 
zusätzliches 
Innovationsforum 
in Tunesien 
durchführen) pro 
zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 
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Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit Japan unter der 
Beteiligung von Wirtschaft und 
Wissenschaft in den Bereichen Optik 
und Photonik 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 600 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit Südkorea 
(„2+2“-Projekte) zum Thema 
‚Energiewende 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 600 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Bekanntmachung zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit Südkorea 
(„2+2“-Projekte) zu den Themen 
„Robotik“ und „Leichtbau/Carbon“  

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 600 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
multidisziplinären transnationalen 
Forschungsprojekten zur Prävention 
in der Personalisierten Medizin 
innerhalb des ERA Netzes „ERA 
PerMed“, 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

staatliche HS  
staatlich anerkannte Hochschulen  
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 
Einrichtungen der Gesundheitsversorgung 
weitere Institutionen der Patientenvertretung (z. B. 
Initiativen, Vereine, Verbände, Stiftungen) 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft.  

3004 / 68531 600 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben zur Stärkung der 
innovationsrelevanten 
Rahmenbedingungen und 
angewandten Forschung in MENA-
Länder 

Vorbereitungs
phase: 12 
Monate 
Hauptphase: 
36 Monate 

03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 100 T€ 
(Vorphase) und 
460 T€ plus evtl. 
PP (Hauptphase) 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Förderung 
transnationaler Forschungsprojekte 
zur personalisierten Medizin – 
multidisziplinäre Forschung auf dem 
Weg zur Implementierung innerhalb 
des ERA-Netzes „ERA PerMed“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften  

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 560 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
multidisziplinären transnationalen 
Forschungsprojekten zur 
personalisierten Medizin – 
Entwicklung klinischer 
Unterstützungswerkzeuge zur 
Implementierung personalisierter 
Ansätze 
innerhalb des ERA-Netzes „ERA 
PerMed“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften  

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 542 T€ 

Förderung von multidisziplinären 
transnationalen Forschungsprojekten 
zur personalisierten Medizin – prä-
/klinische Forschung, „Big Data“ und 
IKT, Implementierung und 
Anwenderperspektive innerhalb des 
ERA-Netzes „ERA PerMed“ 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

staatliche HS, staatlich anerkannte Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004 / 68531 542 T€ 
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08 - 
Ingenieurwissenschaften  

Richtlinie zur Förderung von 
deutsch-chinesischen 
Verbundvorhaben zu 
antimikrobiellen Resistenzen 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Antragsberechtigt sind Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 500 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Förderung des regionalen Aufbaus 
der China-Kompetenz in der 
Wissenschaft (Regio-China) 

36 Monate 11 - offen Antragsberechtigt sind außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Hochschulen, weitere 
Körperschaften des öffentlichen Rechts sowie 
Gebietskörperschaften. 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 500 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Förderung von „BMBF 
Research Partner Groups for Alumni“ 
in Afrika  

36 Monate 01 Geisteswissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702  Max. 
Fördersumme 
450 T€ plus evtl. 
PP pro zur 
Förderung von 
ausgewähltem 
Projekt  
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Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung von 
Wirtschaft und Wissenschaft zum 
Schwerpunktthema „Nachhaltige 
Produktion – Grüne und Saubere 
Technologien“ im Rahmen des Indo-
German Science and Technology 
Centre (IGSTC) 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702-
165 

Maximalfördersu
mme von 450 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung von 
Wirtschaft und Wissenschaft (2+2 
Projekte) zum Schwerpunktthema 
„Bioökonomie in der Land- und 
Forstwirtschaft“ im Rahmen des 
Indo-German Science and 
Technology Centre (IGSTC) 

36 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 450 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit der Republik 
Singapur unter der Beteiligung von 
Wissenschaft und Wirtschaft („2+2“-
Projekte) zum Thema „Smarte urbane 
Mobilität“ 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft und 
insbesondere KMU 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 450 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Bekanntmachung zur Förderung von 
Forschung zu aktuellen gesellschafts-
, sozial-, wirtschafts- sowie 
innovationspolitischen 
Entwicklungen in der VR China 

36 Monate 11 - offen Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft und 
insbesondere KMU 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 450 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Indien 2+2 „Additive Fertigung im 
Rahmen des Indo-German Science 
and Technology Centre (IGSTC) 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 450 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit der Republik 
Indien unter der Beteiligung von 
Wirtschaft und Wissenschaft (2+2 
Projekte) zu den Schwerpunktthemen 
„Wertschöpfung aus Abfällen“ und 
„Nachhaltige Verpackungen“ im 
Rahmen des Indo-German Science 
and Technology Centre (IGSTC) 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
insbesondere KMU, sowie staatliche und staatlich 
anerkannte Hochschulen (Universitäten und 
Fachhochschulen), außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
FuE-Beiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 450 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Bekanntmachung im Rahmen der 
Strategie der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Partnerschaften für nachhaltige 
Lösungen mit Subsahara-Afrika: 
Richtlinie zur Förderung von 
Maßnahmen für Forschung 

48 Monate 07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft (insbesondere KMU) 

3004/68702 Max. 
Fördersumme von 
400 T€ plus evtl. 
PP pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technischen 
Zusammenarbeit mit der Ukraine  

24 Monate  
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern sowie KMU 

3004/687 02 400 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
Entwicklung und Etablierung der 
Auftragsforschung in afrikanischen 
Innovationssystemen 

24 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft (insbesondere KMU) 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 300 T€ 
plus evtl. PP 
(Modul A und C) 
und 500 T€ plus 
evtl. PP (Modul 
B) pro zur 
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Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zwischen 
Deutschland und Brasilien im 
Rahmen von EUREKA  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 300 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Verleihung des 
Förderpreises „Ralf-Dahrendorf-Preis 
für den Europäischen 
Forschungsraum“ 1 

18 Monate 11- offen KMU  
Hochschulen 
Forschungseinrichtungen 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68704 300 T€ 

Richtlinie zur Verleihung des 
Förderpreises „Ralf-Dahrendorf-Preis 
für den Europäischen 
Forschungsraum“ 2 

18 Monate 11- offen KMU  
Hochschulen 
Forschungseinrichtungen 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68704 300 T€ 

Richtlinie zur Verleihung des 
Förderpreises "Raising the Profile of 
Education and Science Diplomacy" 

12 Monate 01 - Geisteswissenschaften  
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften,  
04 - Mathematik; 
Naturwissenschaften  
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen, Hoch- und Berufsschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, andere 
Institutionen, die Bildungs- und Forschungsbeiträge 
mit Bezug zu Bildungs- und Wissenschaftsdiplomatie 
liefern 

3004/68702 max. 250 T€ 
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Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit der Republik 
Singapur  
unter der Beteiligung von 
Wissenschaft und Wirtschaft („2+2“-
Projekte) zum Schwerpunktthema 
„Blockchain-Technologien“ 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 250 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinien zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit im Bereich 
Antimikrobielle Resistenzen (AMR) 
mit Indien 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft. 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 250 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Bekanntmachung im Rahmen der 
Strategie der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von Bildung, 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung im Bereich 
Phytotherapien mit Indien 

36 Monate 05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen 
sowie Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 250 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für die 
Wissenschaftlich-Technologische 
Zusammenarbeit (WTZ) mit Chile 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 240 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit mit Südafrika 
(Südafrikanisch/deutsches 
Kooperationsforschungsprogramm 
2020, SAG-CORE)  

48 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004-68702 Max. 
Fördersumme von 
220 T€ plus evtl. 
PP pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für die 
Wissenschaftlich-Technische 
Zusammenarbeit mit der Islamischen 
Republik Iran  

24 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Im Verbund mit Partnereinrichtungen aus Iran: 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, kleine und mittlere 
Unternehmen (KMU) 

3004/68702 200 T€ 

Richtlinie zur Förderung von 
"Partnerschaften für nachhaltige 
Problemlösungen in Schwellen- und 
Entwicklungsländern - Forschung für 
Entwicklung"; Pilotmaßnahmen für 
Partnerschaften in Wissenschaft, 
Forschung und Bildung mit Ländern 
Zentralasiens und des Südkaukasus 

36 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Im Verbund mit Partnereinrichtungen aus Zentralasien 
und/oder dem Südkaukasus: Hochschulen, 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen und andere 
Institutionen, die Forschungsbeiträge liefern, kleine 
und mittlere Unternehmen (KMU), die 
Zuwendungszweck und Zuwendungsvoraussetzungen 
erfüllen mit Betriebsstätte oder Niederlassung 
(Unternehmen) bzw. einer sonstigen Einrichtung, die 
der Tätigkeit des Zuwendungsempfängers dient 
(Hochschule, Forschungseinrichtung) in Deutschland 
verlangt 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 200 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem  

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben im 
Bereich wissenschaftlicher Forschung 
zwischen Mitgliedstaaten der 
Europäischen Union und an Horizont 
2020 assoziierten Ländern und 
Russland im Rahmen der europäisch-
russischen Initiative ERA.Net RUS 
Plus Call 2019 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie kleine und mittlere 
Unternehmen (KMU) 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 200 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt 
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Richtlinie zur Förderung von 
„Partnerschaften für nachhaltige 
Problemlösungen in 
Entwicklungsländern – Forschung für 
Entwicklung“, Pilotmaßnahmen für 
Partnerschaften in Wissenschaft, 
Forschung und Bildung mit 
Entwicklungsländern Asiatisch-
Pazifischen Raum  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Staatliche und staatlich anerkannte Hochschulen und 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 200 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema Aufbau eines 
Konsortiums im Bereich der Kultur- 
und Kreativwirtschaft in Europa im 
Rahmen des Förderprogramms „Die 
europäische Innovationsunion – 
Deutsche Impulse für den 
Europäischen Forschungsraum“ 

18 Monate 01 - Geisteswissenschaften Hochschulen 
Forschungseinrichtung 
KMU 

3004/68704 200 T€ 

Richtlinie zur Förderung 
gemeinsamer innovativer Projekte 
mit dem Forschungsministerium des 
Königreichs Marokko (PMARS IV) 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft (insbesondere KMU) 

3004/68702 Max. 
Fördersumme von 
150 T€ plus evtl. 
PP pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 
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„Wassersicherheit in Afrika – 
WASA“ 

15 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Einrichtungen 
der Kommunen, der Länder und des Bundes sowie 
Verbände und weitere gesellschaftliche Organisationen 

3004/68702 Max. 
Fördersumme von 
150 T€ plus evtl. 
PP pro zur 
Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Verleihung des 
Deutsch-Afrikanischen 
Innovationsförderpreises 

24 Monate  03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
plus evtl. PP pro 
zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt öffentlich 
kommuniziert. 

Richtlinie zur Förderung 
gemeinsamer innovativer Projekte im 
Bereich der angewandten Forschung 
durch den „Deutsch-Ägyptischen 
Forschungsfonds“ (GERF)  
Fünfte gemeinsame Bekanntmachung 
des Bundesministeriums für Bildung 
und Forschung der Bundesrepublik 
Deutschland und des Science and 
Technology Development Funds 
(STDF) der Arabischen Republik 
Ägypten 

24 Monate  05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
plus evtl. PP pro 
zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben im 
Bereich wissenschaftlicher Forschung 
zwischen Mitgliedstaaten der 
Europäischen Union und an Horizont 
2020 assoziierten Ländern und 
Russland 

36 Monate 01 - Geisteswissenschaften 
03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie kleine und mittlere 
Unternehmen (KMU) 

3004/687 02  Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Richtlinie zur Förderung von 
Vorhaben der strategischen 
Projektförderung mit Neuseeland 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft. 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Wissenschaft und Forschung  
zum Thema Smartes 
Wassermanagement für eine 
nachhaltige Gesellschaft zwischen 
Europa und Japan 
im Rahmen der European Interest 
Group CONCERT-Japan 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft.  

3004-2026 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Wissenschaft und Forschung 
zwischen Südostasien und Europa mit 
dem Themenschwerpunkt 
Infektionsforschung im Rahmen des 
Southeast Asia-Europe Joint Funding 
Scheme 

36 Monate 36 Monate Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen 
sowie Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Wissenschaft und Forschung zum 
Thema Informations- und 
Kommunikationstechnologie für eine 
stabile und sichere Gesellschaft 
zwischen Europa und Japan im 
Rahmen der European Interest Group 
CONCERT-Japan 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  



BT-Drs. Nr. 20/3115 

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Wissenschaft und Forschung zum 
Thema Nachhaltige 
Wasserstofftechnologie als 
erschwingliche und saubere Energie 
zwischen Europa und Japan im 
Rahmen der European Interest Group 
CONCERT-Japan 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Wissenschaft und Forschung 
zwischen Südostasien und Europa mit 
den Themenschwerpunkten 
„Nachhaltige 
Lebensmittelproduktion“ und 
„Klimawandel: Resilienz und 
Anpassung“ im Rahmen des 
Southeast Asia-Europe Joint Funding 
Scheme 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge leisten 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Forschung und Innovation 
zwischen Südostasien und Europa mit 
den Themenschwerpunkten 
Bioökonomie und 
Infektionsforschung im Rahmen des 
Southeast Asia-Europe Joint Funding 
Scheme 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft sowie 
Hochschulen, Forschungseinrichtungen und andere 
Institutionen, die Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 150 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtliniezur Förderung von 
Zuwendungen für die 
Wissenschaftlich-Technische 
Zusammenarbeit mit der Russischen 
Föderation 

12 Monate 04 – 
Mathematik/Naturwissensch
aften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 100 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Richtlinie zur Förderung der 
Zusammenarbeit in den 
Lebenswissenschaften mit Kuba  

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften  
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - Ingenieur-
wissenschaften  

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 100 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit Costa 
Rica 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 100 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt 

Richtlinie zur Förderung von 
internationalen Verbundvorhaben in 
Wissenschaft und Forschung 
zwischen Südostasien und Europa mit 
den Themenschwerpunkten 
Integriertes 
Wasserressourcenmanagement und 
Nanotechnologie im Rahmen des 
Southeast Asia-Europe Joint Funding 
Scheme 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen 
sowie Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, die 
Forschungsbeiträge liefern 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 100 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung der 
wissenschaftlich-technologischen 
Zusammenarbeit mit Kuba 

36 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, Forschungseinrichtungen sowie 
Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 75 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Bekanntmachung im Rahmen der 
Strategie der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinien zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit dem 
palästinensischen Ministerium für 
Höhere Bildung und Forschung 

24 Monate  01 - Geisteswissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen, Forschungseinrichtungen 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 
• 60 T€ oder  
• 50 T€ oder 
• 40 T€) 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Förderung von 
Forschungs- und 
Entwicklungsprojekten zwischen 
Deutschland und Chile im Rahmen 
von EUREKA 

36 Monate 08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 50 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinien zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit 
Kolumbien 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 50 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinien zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit 
Kolumbien 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 50 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 
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Richtlinien zur Förderung der 
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit 
Kolumbien 

24 Monate 04 Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 50 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
Wissenschaftlich-Technologische 
Zusammenarbeit mit Kolumbien 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 50 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinien zur Förderung der  
Wissenschaftlich-Technologischen 
Zusammenarbeit (WTZ) mit 
Kolumbien 
 
 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - Humanmedizin / 
Gesundheitswissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 50 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Bekanntmachung im Rahmen der 
Strategie der Bundesregierung zur 
Internationalisierung von Bildung, 
Wissenschaft und Forschung 
Richtlinie zum Förderprogramm 
„Integration der Länder der Östlichen 
Partnerschaft in den Europäischen 
Forschungsraum – Bridge2ERA EaP“ 

24 Monate 05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere kleine und 
mittlere Unternehmen (KMU) 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 40 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  

Richtlinie zur Förderung von 
Projekten zum Thema 
Wissenschaftlich-Technologische 
Zusammenarbeit (WTZ) mit der 
Republik Armenien 

24 Monate 04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft. 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 40 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt  
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Richtlinie zur Förderung von 
Zuwendungen für Netzwerk und 
Explorationsprojekte mit kanadischen 
Forschungseinrichtungen zum Thema 
grüner Wasserstoff 

12 08 Ingenieurwissen-schaften Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen 

3004/68702 Maximalfördersu
mme von 35 T€ 
pro zur Förderung 
ausgewähltem 
Projekt. 

KMU-innovativ: Ressourceneffizienz 
und Klimaschutz 

36 Monate 07 – Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 – 
Ingenieurwissenschaften 
04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 

 Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft, 
Hochschulen und außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Einrichtungen der 
Kommunen und Länder sowie Verbände und weitere 
gesellschaftliche Organisationen (wie z. B. Stiftungen 
und Vereine) 

3004/68542 
3004/68540 

fortlaufend ca. 
12.000 T€ p.a. 
(68542)  

Rahmenbekanntmachung 
Internationale Projekte zum Thema 
Grüner Wasserstoff 

wird innerhalb 
der einzelnen 
Förderaufrufe 
festgelegt 

08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen 

3004/68702 Festlegung des 
Fördervolumens 
erfolgt(e) ggf. 
innerhalb der 
einzelnen 
Förderaufrufe 
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Richtlinie zur Förderung der 
Zusammenarbeit mit dem östlichen 
und südlichen Mittelmeerraum im 
Rahmen der Maßnahme PRIMA 
(Partnership for Research and 
Innovation in the Mediterranean 
Area) 

nicht definiert 
in der 
(Rahmen)FBK 

04 - Mathematik, 
Naturwissenschaften 
05 - 
Humanmedizin/Gesundheits
wissenschaften 
07 - Agrar-, Forst- und 
Ernährungswissenschaften, 
Veterinärmedizin 
08 - 
Ingenieurwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft 

3004/68702 In dieser 
(Rahmen)bekannt
machung wurden 
keine 
Maximalfördersu
mmen 
kommuniziert. 

Richtlinie 
zur Förderung der 
Internationalisierung der 
Berufsbildung - IBB 

48 Monate 11 - offen Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft – 
insbesondere kleine und mittlere Unternehmen 
(KMU) und weitere Organisationen der 
Privatwirtschaft; Hochschulen bzw. 
Forschungseinrichtungen 
aus dem Bereich der angewandten 
Dienstleistungsforschung, der 
Berufsbildungsforschung, der Sozial- und 
Wirtschaftswissenschaft oder außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen, Beratungsunternehmen und 
andere Institutionen, die Forschungsbeiträge liefern 
und/oder im Bereich der Berufsbildung tätig sind 

3002/68121 Es wurde kein 
Fördervolumen 
öffentlich 
kommuniziert. 

Richtlinie zur Förderung der 
Forschung zur Internationalisierung 
der Berufsbildung - IBBF 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen, die 
Forschungsbeiträge liefern, sowie Unternehmen der 
gewerblichen Wirtschaft, insbesondere KMU 

3002/68121 Es wurde kein 
Fördervolumen 
öffentlich 
kommuniziert. 
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Richtlinie zur Förderung von 
Implementierungsprojekten von 
Organisationen der Wirtschafts- und 
Sozialpartner im Rahmen der 
internationalen 
Berufsbildungszusammenarbeit - 
WiSoVET 

36 Monate 11 - offen Kammerorganisationen, DGB-Bezirke und -Regionen, 
gewerbliche Bildungsanbieter  

3002/68121 Es wurde kein 
Fördervolumen 
öffentlich 
kommuniziert. 

Richtlinie zur Förderung der 
Entwicklung und Implementierung 
von Ausbildungsclustern 
International - ClusterVET 

36 Monate 11 - offen Unternehmen der gewerblichen Wirtschaft – 
insbesondere KMU –, 
weitere Organisationen der Privatwirtschaft, 
Hochschulen bzw. Forschungseinrichtungen oder 
außeruniversitäre Forschungseinrichtungen, 
Beratungsunternehmen und andere Institutionen  

3002/68121 Es wurde kein 
Fördervolumen 
öffentlich 
kommuniziert. 

Richtlinie zur Förderung der 
Entwicklung und Erprobung 
 
eines Master-Studienprogramms im 
Bereich Management & Teaching 
 
für internationales 
Berufsbildungspersonal - MasterVET 

48 Monate 03 - Rechts-, Wirtschafts- 
und Sozialwissenschaften 

Hochschulen, außeruniversitäre 
Forschungseinrichtungen und andere Institutionen 

3002/68121 Es wurde kein 
Fördervolumen 
öffentlich 
kommuniziert. 

Richtlinien zur Förderung der 
internationalen Mobilität von 
Auszubildenden sowie 
Ausbilderinnen und Ausbildern – 
Förderprogramm 
AusbildungWeltweit 

Je nach 
Zielgruppe 
unterschiedlic
h, bei der 
Auszubildende
nmobilität 
max. 90 Tage 
plus Hin- und 
Rückreise 

11 - offen juristische Personen des öffentlichen Rechts mit Sitz in 
Deutschland,  
juristische Personen sowie im Handelsregister 
eingetragene Personenhandelsgesellschaften des 
privaten Rechts 

3002/68121 Es wurde kein 
Fördervolumen 
öffentlich 
kommuniziert. 
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Richtlinie zur Förderung von 
Forschung zur digitalen 
Hochschulbildung - 
Innovationspotenziale digitaler 
Hochschulbildung 

1. 
Förderphase: 
42 Monate 
2. 
Förderphase: 
30 Monate 

11 - offen Hochschulen, Forschungseinrichtungen, Unternehmen 3003/68518 38.600 T€ 
(1. FP: 28.700 T€, 
2.FP: 9.900 T€) 
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